

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7.50
Extranjero...		

Valencia hacia la normalidad

El paro fué ayer menos intenso que el lunes.-Afortunadamente, en la capital apenas se registraron hechos dignos de mención.-Los sucesos lamentables desarrollados en Sollana.-A pesar de los augurios pesimistas, estuvo la ciudad totalmente abastecida.-Los obreros valencianos, percatados de la maniobra de que han sido objeto por parte de los elementos reaccionarios, hállanse dispuestos a cumplir, como siempre, con arreglo a sus convicciones francamente liberales y librepensadoras.--Espérase que hoy renazca en absoluto la tranquilidad para bien de la Valencia que todos estamos obligados a defender

MAÑANA PUBLICAREMOS UN NUMERO EXTRAORDINARIO DE «EL PUEBLO» DEDICADO A HONRAR LA MEMORIA DE SU INSIGNE FUNDADOR VICENTE BLASCO IBAÑEZ, CON MOTIVO DEL IV ANIVERSARIO DE SU FALLECIMIENTO

A LOS OBREROS

Por la República y por Valencia

Cuando estas líneas aparezcan impresas, gastaremos a 48 horas de un movimiento que todavía no ha mostrado más orientación que el promover dentro de la masa obrera un estado de insubordinación, de hostilidad frente a la legalidad de la República.

Porque no hemos de admitir esos propósitos ilógicos, que sirven de móvil a esos alucinados con la consecución de la República social, alentados con el ejemplo de otros países en que el proletariado contaba con preparación suficiente para arrostrar el poder con toda la responsabilidad que el mismo exige para su desenvolvimiento y con todas las fuerzas que se requieren para implantarlo y para mantenerlo.

La República triunfó de la monarquía, precisamente por esto, por la absoluta incapacidad del régimen borbónico para dirigir los destinos del país, por haber agotado sus posibilidades económicas, por carecer de razón gubernamental, y su único apoyo, el poder ejercido sin soberanía y destruido contra el pueblo mismo, que últimamente acabó con sus desenfrenos.

El tópico que como espejuelo se usa para deslumbrar a los inquietos, de que en España no se ha hecho la revolución, por el advenimiento legal del nuevo régimen, es necesario aclararlo. No se hizo la revolución violenta, de choque brusco, de arrase total de lo antiguo y de lo tradicionalmente hostil al futuro, porque realmente la monarquía no contaba con fuerzas para alzarse contra la revolución.

En torno de ella, no había más que una tupida red de intereses creados, una plutocracia que servía al de arriba por comodidad y por el egoísta instinto de conservación, que animaba sus cortas luces, siempre medrosas al conjuro del mandado «espantajo rojo», únicamente ahuyentado por el marginado matrimonio del altar y del trono.

Forzosamente los años de lucha frente a aquella tiranía hicieron que nuestro pueblo no sintiera otros afanes que los de destruir y derrocar, y esa es la virulencia que forja la psicología de Juan Español, del rebelde desconocido que aún no se ha dado cuenta que la mayor revolución que puede hacer la República es gobernar para ella, y gobernar no es transigir, como negativamente concebían los fantasmones ministeriales de la restauración, ni como aquellos otros que panza arriba esperaban que el tiempo arreglase los conflictos; gobernar es construir, encauzar, realizar, vivir.

Si nosotros queremos que la República permita vivir a los españoles, con las conquistas sociales a que tienen derecho, lo más indispensable es que, especialmente las clases productoras, en vez de querer con un radicalismo suicida lograr el máximo de sus aspiraciones, cooperar, ayudar a la República para fortalecerla contra aquellas oligarquías en liquidación, condenadas a muerte, por infidelidad, en esta hora y en estos tiempos que sólo pueden superar la selección política y social aquellos entes vivos y fructíferos. La riqueza nacional aún está mancada, en su mayor parte, por los enemigos de la República. No se trata, pues, de un problema de reparto, se trata solamente de que el régimen del pueblo imponga a

los que detentan sus potencias vitales una efectiva dirección que evite despilfarros estériles en el orden internacional, acumulaciones improductivas y explotaciones de la clase obrera, a la que no se puede ni debe abandonarse a sus desmanes.

Pero hoy esto no se hace con la fuerza de los fusiles; hoy la finanza y el hacendista, a gozan de medios defensivos que ahogarían todo intento de intervención violenta; el Poder, el Estado, aquí tiene precisión absoluta de la opinión, tiene que tener una regularidad en la producción, una asistencia eficaz de la industria a los mercados extranjeros, una circulación del capital sin miedo ni resquemores.

La asistencia del proletariado es necesaria, para que los obreros presten a la República la garantía de una producción rebosante, que eleve nuestra situación económica sobre los demás países y sobre todo para que alcance un rendimiento que la libere del poder de otras potencias extranjeras.

Todo eso no se consigue con las huelgas, no se consigue con hechos como los acaecidos ayer en Sollana, atentando contra la vida de un semejante que, bajo las vestiduras respetables de su sacerdocio, es un hombre cuya vida es respetable, como sus derechos, solamente controlados por la suprema ley del Estado.

¿Qué se adelanta para las reivindicaciones sociales incendiando los archivos municipales y parroquiales, que pueden ser incluso prueba documental para servicio de la misma causa social?

Estas vesanías a nada conducen sino al desvarío, al confusionalismo y a no dejar hacer en esta España, que como muy bien decía Ortega y Gasset, hay una generación universitaria, auténticamente revolucionaria, que desde el 12 de Abril espera con los brazos cruzados el hacer la verdadera revolución en los laboratorios, en el campo, en el taller y sobre todo sobre esa estepa tantos siglos con la espalda desnuda, sin abrigo de trabajo.

Por último, recapitemos los obreros, las organizaciones proletarias que en Valencia, en plena exportación de sus productos, con su industria, que se defiende débilmente de los zarzapos del paro forzoso, que nosotros vivimos por la intensa riqueza del campo, al que no hay que agitar con quimeras suicidas, que Valencia no ve el pavor del hambre en su agro por la feracidad de esta tierra.

Pero si esta convulsión, torpemente iniciada, alcanza la más pródiga de nuestras fuerzas, qué sería de nuestra industria, de nuestro comercio, que vive de nuestra exportación, envidiada por todos y mantenida a costa de grandes sacrificios.

Esperamos, pues, que reflexionarán los obreros, que verán claro y recordarán lo que ayer señalábamos: el poder de las «sombras», los ocho mil millones ignorados puestos al servicio de la contrarrevolución, la última carta que se juegan los que tanto tiempo amasaron tan colosal fortuna con el sudor de los de abajo.

Por la República y por Valencia, la clase obrera no puede estar más que al lado de la República, que es la única que puede lograr su liberación y la de nuestra patria.

Ante el IV Aniversario de la muerte del Maestro

La velada en la Casa de la Democracia

Mañana jueves, día 28, fecha en que se cumple el IV aniversario de la muerte del Maestro, se celebrará en la Casa de la Democracia, a las diez de la noche, una velada necrológica, a la que prestarán su concurso las agrupaciones femeninas y tomarán parte los diputados a Cortes don Julio Just y don Héctor Altabás.

Presidirá el acto, en ausencia del presidente del Comité Político, don Tomás Ortega.

Al objeto de dar al acto mayor solemnidad, como requiere el motivo que se conmemora, se ruega a los casinos y demás organismos del Partido, se abstengan de organizar acto alguno para esta fecha.

El fracasado intento revolucionario

La jornada de ayer en Valencia

El día de ayer acusó mayor tranquilidad que el anterior. En las primeras horas de la mañana se habían circulado órdenes para que los obreros no acudieran al trabajo, desoyendo estas indicaciones la masa obrera.

En las cocheras de tranvías, en principio, los obreros se negaron a sacar el material, retirándose.

Se ofrecieron dos voluntarios y al aparecer el tranvía se reintegraron todos al trabajo, presidiendo el servicio normalmente durante todo el día.

Alrededor de las once, frente al Mercado Central se estacionaron algunos grupos y al requerirse la presencia de la guardia de asalto y llegar ésta, se dispersaron sin más consecuencias.

En Bancos y centros oficiales prestaron servicio de vigilancia fuerzas del ejército.

EN LA UNIVERSIDAD INCIDENTES

Ayer, en la Universidad, se produjeron algunos incidentes. Acudieron a dicho centro numerosos estudiantes de otras facultades.

El Rector señor Gómez hizo acto de presencia, calmándose los ánimos. Congregó a los alumnos en el Paraninfo y desde allí recomendó a todos serenidad.

«La Universidad», dijo, «no debe ser una continuación de la calle, sino que ésta ha de ser la continuación de la labor cultural y patriótica de la Universidad.»

Aconsejó por las circunstancias, suspendió las clases y aconsejó a los alumnos que marcharan ordenadamente a sus casas.

Así se hizo sin que ocurriera el menor incidente. En los alrededores de la Universidad, sin embargo, se estacionaron gran número de escolares que en actitud pacífica continuaron la discusión.

EN EL PUERTO EL PARO SIGUIÓ AYER

Como en la jornada anterior, el puerto se caracterizó por el acatamiento a las órdenes de paro, ya que éste continuó de manera acusada.

Excepto en las fábricas Cross y Gas Lebon, en los demás centros fabriles no acudieron los obreros al trabajo y en los mencionados se trabajó parcialmente.

SE INTENTO INTERCEPTAR LAS VIAS DEL TRANVIA

Durante la mañana, algunos grupos de jóvenes intentaron interceptar las vías del tranvía, y

al efecto en determinados puntos levantaron verdaderas barricadas con adoquines, dándose a la fuga luego.

En la cochera de tranvías y como medida preventiva, se situó un escuadrón de caballería.

La jornada transcurrió sin más incidentes, salvo unas escaramuzas mediada la tarde en la plaza de Emilio Castelar.

EN LA AUDIENCIA

Mediada la mañana recibió el presidente de la Audiencia noticias de sucesos acaecidos en distintos pueblos del territorio e inmediatamente el señor Suárez y Alonso de Fraga reunió a la Sala de gobierno para adoptar, por lo visto, medidas encaminadas a evitar trastornos en los juzgados, tanto de instrucción como municipales.

En este sentido cursó telegramas a los funcionarios de su jurisdicción, dándoles instrucciones para actuar rápidamente don de sea necesario.

También acordó que salgan varios abogados fiscales a inspeccionar los sumarios relacionados con los sucesos registrados en aquellos pueblos donde se ha producido alteración de orden público.

DETENIDOS POR COACCIONAR

Los agentes de policía detuvieron en la plaza de Emilio Castelar a Francisco Ferrer Monzón y José Pellicer Gandía; en la esquina de la Gorieta y calle del Mar, a Pascual Ballester Alaman; en la Gran Vía del Marqués del Turia, a Julio Rodríguez García y Alfredo Ponce Alonso, y en el Mercado Central a Antonio Palais Castelló, Mariano Igual Ros y Luis Izquierdo Aznar, todos ellos por ejercer coacciones.

Fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR CIVIL

EL SEÑOR DOPORTO RETIRA LOS PERMISOS A LOS AUTOBUSES QUE NO PRESTARON SERVICIO

A mediodía de ayer fuimos recibidos por el Gobernador, señor Doporto, quien nos hizo las siguientes manifestaciones:

«En la capital fuerzas del ejército se han encargado de la custodia de las estaciones, Bancos, Correos y Telégrafos, Teléfonos, y centrales de electricidad.

Esta medida la he adoptado para de esta manera poder movilizar la guardia civil a distintos lugares.

He nombrado a un capitán de artillería delegado mío en la Compañía de Tranvías para que lleve la dirección de este importante servicio, que hoy ha mejorado bastante y que casi es el normal.

Tengo preparados unos equipos para las fábricas de electricidad, pues aunque la huelga en este ramo sólo es parcial, he querido prevenir cualquier contingencia con el fin de que no falte fluido.

En cuanto al paro, es menor que anteaer y en todos los ramos han entrado más obreros al trabajo.

A los autobuses que han dejado de prestar servicio les he retirado el permiso de la circulación con arreglo a lo que ya había anunciado.

Después nos dijo el señor Doporto que en la provincia habían ocurrido incidentes en Sollana, donde habían herido al párroco con un disparo de escopeta cargado con perdigones, que le alcanzaron en el brazo y costado derechos.

En el mismo pueblo hay otro herido por él mismo, al intentar oponerse a ser desarmado.

También hubo en Sollana un conato de incendio en la iglesia, que no ha sufrido daños.

Inmediatamente de conocer estos hechos y como tengo requeridos cuatro autobuses, se mandó guardia civil en uno de ellos y seguidamente se normalizó allí la situación, se impuso el orden y se restablecieron las comunicaciones.

A continuación nos habló el señor Doporto de que en Alcira se había detenido a tres individuos peligrosos que llevaban consigo bastante dinero y unos documentos de gran importancia e interés.

Además, en otros pueblos se ha detenido también a otros tres significados comunistas, de los que se han desparramado por los pueblos y que son los que inducen a realizar los incidentes acaecidos en estos días.

Para la detención de estos elementos se han dado órdenes terminantes.

Añadió el Gobernador que por coacciones se habían efectuado hoy seis detenciones.

Según noticias recibidas de Caudete de las Fuentes se ha solucionado la huelga que allí había pendiente.

También nos dijo que en Requena, Utiel, Monserrat, Real y otros pueblos había tranquilidad y los jueces de los distritos respectivos han empezado ya la instrucción de diligencias.

El de Sueca se ha trasladado también a Sollana.

El señor Doporto ha recibido noticias del alcalde de Utiel, que le comunica que ha clausurado la sociedad obrera.

El señor Doporto ha dado órdenes para que se clausuren todas las sociedades que hayan tenido alguna participación en el movimiento.

CORRELIGIONARIOS:

Hospédense en Madrid en el

Hotel Sevilla

(Antes Príncipe)

— Todo confort —

Pensión completa desde

11 a 15 pesetas

Calle Francisco Ferrer, 7

(Antes Príncipe) Esquina P. Canaleja

J. CH. RIVELLA PERIS

NARIZ - GARGANTA - OÍDOS

Consulta de once a dos

MARTINEZ CUBELLS, 6

Los sucesos de ayer en Sollana

LA PELICULA DE UNA PROCLAMACION DE REPUBLICA SOVIETICA. — LOS REVOLTOSOS HIEREN GRAVEMENTE AL PARROCO Y QUEMAN EL ARCHIVO MUNICIPAL. — LAS AUTORIDADES, ARRESTADAS POR LOS REVOLUCIONARIOS, SON PUESTAS EN LIBERTAD POR LA GUARDIA CIVIL Y REPUESTAS EN SUS CARGOS. — CON TODOS LOS HONORES Y EN MEDIO DE UNA EMOCION INDESCRIBIBLE, ES IZADO EL PABELLON NACIONAL EN EL AYUNTAMIENTO. — LOS DETENIDOS PASAN A DISPOSICION DEL JUZGADO DE SUECA. — UNA ACUSACION INCONCRETA CONTRA EL ALCALDE, QUE QUEDA A DISPOSICION DEL JEZ

Ayer por la mañana el teléfono nos anunció que habían tenido lugar sangrientos sucesos en Sollana, de los que habían resultado muertos el cura y el comandante del puesto y herido de suma gravedad un guardia civil, quedando la población en poder de los revoltosos, quienes habían proclamado la República social.

Como es natural, la noticia facilitada por nuestro anónimo informador, nos causó extraordinaria sorpresa.

Inmediatamente nos apresuramos a dirigirnos a Sollana con el fin de averiguar cuanto de cierto hubiese en el desarrollo de lo sucedido.

Nuestra impresión al llegar a aquel punto fué en extremo satisfactoria. El vecindario en masa había salido a la calle y lanzaba estentóreas vivas a la República, que eran contestados con todo entusiasmo.

Únicamente como huella de los acontecimientos pasados, quedaban un inmenso montón de cenizas frente a la Casa Capitular y la huella de unos balazos en la esfera del reloj situado en la torre de la iglesia.

El amplio zaguán del Ayuntamiento se encontraba lleno de público, que comentaba a voz en grito lo sucedido y pasaba revista de los sucesos complicados en el abortado movimiento, que, a la llegada de las fuerzas, habían huido a campo traviesa.

El teniente de la línea de Cataluña, que mandaba las fuerzas, don José Maiques Pla, puso a nuestra disposición cuantos elementos juzgamos indispensables para la información que por orden cronológico de los hechos vamos a ofrecer a nuestros lectores.

ELEMENTOS SOSPECHOSOS EN ACCION

Existe en Sollana una sociedad que se titula Sindicato de Oficios Varios. Sus componentes son gente obrera, que, como todos, aspiran a la reivindicación de los derechos del proletariado. Entre estos honrados obreros existe un grupo de indeseables y exaltados, que, usando de sus procedimientos por «la tremenda» y de sus mal digeridos derechos, tenían en constante amenaza a los socios

(Sigue en la otra página.)



Bando que los comunistas fijaron en las esquinas

CERVEZA DAMM

El buen bebedor no quiere otra

y ejercían sobre los más pobres de espíritu una odiosa tutela que les obligaba a llevar una vida de miserable esclavitud.

Desde hace algún tiempo, el vecindario venía observando reuniones clandestinas, a las que asistía la parte no sana de la sociedad y otros elementos que llegaban utilizando diversos medios de locomoción para desaparecer luego.

EN ESTE ESTADO DE COSAS, LLEGO EL ANUNCIO DE HUELGA GENERAL

El párroco de Sollana, don Pascual Ortí Agusté, de 58 años, conocedor de los procedimientos puestos en práctica por los revoltosos durante estos últimos días

mazas, a proclamar el siguiente bando:

«Por orden del comité revolucionario se hace saber: Que entreguen todas las armas largas y cortas en la Casa de la Villa, dentro del plazo de una hora, y de no entregárselas serán castigados con arreglo a la ley que les corresponda.»

Después de la promulgación de este sabrosísimo bando se dio otro, que el alguacil José Ribera se vio obligado a cantar a voz en grito, concebido en los siguientes términos:

«Por orden del comité revolucionario se hace saber al público, que se ha declarado en España la República social, y el que no se entregue a ella sufrirá las consecuencias.»

Acto seguido tres o cuatro bandos manuscritos fueron pegados en las esquinas de la plaza de la República.

LOS REVOLUCIONARIOS ADOPTAN TODA CLASE DE MEDIDAS

Un grupo de los soviéticos sitiaron la casa cuartel de la guardia civil, mientras otros daban



Estado en que quedó el archivo municipal después de ser saqueado por los sediciosos

lante con su gorra galonada. Entonces salió al balcón, hablando con ellos y preguntándoles qué es lo que deseaban, que querían abrir a aquellas horas.

—Es para administrar los óleos a un enfermo — dijeron los del grupo.

Ante este requerimiento, abrió, y entonces se abalanzaron sobre mí, pero logré desasirme, no sin antes tildarles de cobardes y después conseguí cerrar la puerta.

Después, en vista de que no habían conseguido su objeto, los revoltosos tomaron las calles todas de la población, al parecer para que nadie saliera de casa y al que acobaba le obligaban a retirarse.

A nuevas preguntas, añadió el señor Ortí:

—Entonces cogí una escopeta y desde el balcón hice un disparo al aire, para dar a entender al pueblo el peligro que corría.

Estando en esta actitud en el balcón, oí una descarga, que me produjo las heridas que tengo.

LOS SOVIETICOS DESTRUYEN EL ARCHIVO Y LA BIBLIOTECA MUNICIPAL

Los revolucionarios que se hallaban en el Ayuntamiento, penetraron en el salón de sesiones, y abriendo los balcones arrojaron todos los documentos a la calle, así como los libros de la biblioteca «Espasa» y tomos de la «Gaceta», prendiéndole fuego a todo y al sillón presidencial; rompieron armarios, descerrajaron cajones y se llevaron más de 4.000 pesetas en billetes y plata, procedentes de la recaudación de cédulas personales, dejándole sólo 35 céntimos.

Ignoramos con qué fin.

Entre lo destruido por el fuego en la plaza pública, figuran los planos de las escuelas que habían de construirse y que hacia pocos días se habían recibido aprobados por el ministerio de Instrucción pública.

LO QUE DICE EL MEDICO DON FRANCISCO VERA

El médico don Francisco Vera Verdú nos manifestó que un grupo de hombres armados con escopetas fué a su casa para que con ellos se trasladara a la farmacia de la señora viuda de Ferrandis, al objeto de curar a un herido, el cual presentaba una herida por arma de fuego, sin orificio de salida, en la cara anterior, tercio superior del antebrazo izquierdo, debiendo de estar alojado el proyectil profundamente en el brazo.

Resultó ser el herido Alejandro Zanón Baltasar, perteneciente al Sindicato de Oficios Varios, de Sollana.

Curado de primera intención, fué trasladado luego a Valencia, ingresando en el Hospital a las siete de la mañana, ocupando la cama número 388 de la sala de Cirugía.

Al terminar la cura, el médico manifestó a los que le habían requerido que tenía necesidad de dar conocimiento al juez, y los del grupo le contestaron que había establecido la revolución social y que por lo tanto no había ni juez ni nada.

El herido nos manifestó lo siguiente: «Que hace unos días regresó de Alcira a Sollana, y que está afiliado, al igual que la mayor parte de los obreros del campo, a la Confederación Nacional del Trabajo.»

Dijo que ayer de madrugada le sorprendieron los sangrientos sucesos estando acostado, y con objeto de poner paz entre los alborotadores se levantó, y cogiendo una pistola que ni sabe la marca ni de dónde la adquirió, salió a la calle, encontrando a pocos pasos al acaudalado propietario de la localidad don Daniel Claver, al que apuntó con la pistola que llevaba... y que no sabe más.

Algunos testigos presenciales a quienes interrogamos, terminaron de referir lo sucedido en la forma que sigue:

Al apuntarle con la pistola, el señor Claver se abalanzó rápidamente

mente contra el Zanón, apoderándose del brazo derecho y mordándole en una mano le obligó a soltar el arma en el preciso momento en que ésta se disparaba y ocasionaba la herida en el brazo anteriormente relatada.

EL CURA HERIDO

El médico titular, don Santiago Vidal, a quien visitamos en su domicilio, nos dijo que había curado al cura párroco don Pascual Ortí, que presenta una herida por tiro de escopeta, cargada con perdigón grueso, hecho a cinco o seis metros de distancia; tiene numerosos perdigones incrustados en la región subcutánea de la cara, brazo y muslo del lado derecho, del tórax y axila del mismo lado, y otros que han quedado alojados en el espesor del pulmón derecho.

Pronóstico grave.

Después de curado fué sometido a reconocimiento con los rayos X, con objeto de proceder a una intervención quirúrgica, que tuvo lugar más tarde, quedando después en estado relativamente satisfactorio dentro de su grave estado.

LA GUARDIA CIVIL, BLOQUEADA

Los revoltosos que, como ya hemos dicho, habían tomado posiciones ante la casa cuartel arma al brazo, impidieron por este procedimiento que la guardia civil saliese a la calle.

El sargento comandante del puesto y los cuatro o cinco guardias a sus órdenes, permanecieron dentro de la casa cuartel dispuestos a aprovechar la primera circunstancia que se les presentase para salir a la calle y cortar el movimiento sedicioso.

Otro grupo de diez o doce se situó en la carretera de Valencia a Alicante, montando un servicio de guardia.

Estos Soviets paralizaron la circulación, advirtiéndole a los pasajeros de los autobuses que retrocedieran a sus hogares si no querían verse envueltos en el movimiento que había traído la República social a España.

Algunos de estos pasajeros, al llegar a Catarroja, dieron cuenta de lo que ocurría al teniente jefe de la línea, don José Mañiques Pla, quien inmediatamente, atendiendo a las instrucciones que tenía, requirió un autobús de la línea, recogiendo a los guardias a sus órdenes que se encontraban destacados en diferentes lugares.

LLEGAN LAS FUERZAS A SOLLANA

El autobús, que conducía doce parejas de la guardia civil al mando del teniente señor Mañiques, llegó a Sollana a las diez de la mañana.

Los elementos rojos que estaban en la carretera, al ver llegar a la fuerza, huyeron, internándose hacia el Perelló y el Palmar, desapareciendo.

Los guardias de puesto en Sollana, se unieron a las demás fuerzas, y al mando del teniente se dispusieron a entrar en la población.

El vecindario, que había permanecido oculto en sus casas durante las ocurrencias, al saber la llegada de las fuerzas, se lanzó a la calle, vitoreándolas.

La guardia civil, en correcta formación, desfiló arma sobre el hombre, siempre seguida de la multitud, quedando la fuerza en punto cercano al Ayuntamiento.

El teniente señor Mañiques envió una orden al Ayuntamiento para que los revoltosos abandonaran el local, concediéndoles diez minutos de tiempo para desalojar el edificio antes de entrar en acción.

Transcurrido el tiempo fijado, la guardia civil se presentó en la Casa Ayuntamiento, encontrándola totalmente libre de sediciosos.

CON TODOS LOS HONORES SE IZADA LA BANDERA NACIONAL

Después de posesionarse la guardia civil del Ayuntamiento, el teniente señor Mañiques mandó izar la bandera a las autoridades de Sollana, dándoles inmediatamente posesión de sus cargos.

Acto seguido formó la fuerza y a los acordes del Himno de Riego

presentó armas, izándose la bandera nacional sobre el balcón de la Casa Ayuntamiento.

Los casinos republicanos también izaron la bandera, cesborándose el entusiasmo del pueblo.

DETENCIONES

La guardia civil detuvo a Bautista Ridaura, de 28 años; Federico Compañ Ridaura, de 50 años, y Angel Albeldo, de 40 años.

A todos ellos les fueron ocupadas en los bolsillos municiones de bala y perdigón para escopeta, del calibre 12.

Más tarde fueron también detenidos José García (a) Illicera, Eduardo Llopis y José Navarro Choldi.

EL JUZGADO DE SUECA EN FUNCIONES

El juzgado municipal de Sueca, en funciones de instrucción, compuesto por el juez don Juan Motilla, habilitado don Juan Carlos Montes, oficial don Salvador Granell y alguacil Emilio Ramos, se constituyó en la Casa Ayuntamiento, tomando amplia declaración a los detenidos.

Todos ellos fueron trasladados a Sueca, e donde se supone ingresarán en la Cárcel Modelo de nuestra ciudad.

El juez también ha notificado su detención al herido Alejandro Zanón Baltasar.

El capitán de la guardia civil de la línea de Alcira, don Pedro Cortázar Elizagañal, con 15 números a sus órdenes, se personó en Sollana, haciéndose cargo de toda la fuerza y disponiendo que se practicasen batidas por si se lograba descubrir el paradero de los comunistas fugitivos.

El jefe de la línea de Sueca también ha recibido órdenes concretas para proceder a la detención de los refugiados en su demarcación.

En poder del juzgado obra una larga lista en la que figuran los nombres de los 40 comunistas que tomaron parte activa en los sucesos.

¿EL ALCALDE, COMPLICADO?

A última hora de la tarde recibimos la noticia de que en virtud del resultado de las declaraciones que prestó uno de los detenidos, el juez ordenó la detención del alcalde de Sollana, don José Magraner, que quedó a disposición del juzgado en el despacho del secretario de aquel Ayuntamiento.

Se cree, con fundamento, que se trata de una maniobra política.

EL FISCAL

El fiscal, don Enrique García Romeu, se personó en Sollana, presenciando la labor llevada a cabo por el juzgado en funciones.

UN RUMOR

Hasta nosotros llegó anoche el rumor de que en las inmediaciones del Perelló la guardia civil de Sueca había tenido un encuentro con los comunistas y que por tal motivo se habían cruzado numerosos disparos.

Tal noticia no pudimos confirmarla.

COMUNISTAS DETENIDOS EN ALCIRA

Según noticias de Alcira, ayer tarde en un taxi se trasladaron desde Valencia a Alcira tres individuos que iban bien vestidos.

Ya en Alcira se dirigieron a una imprenta, donde encargaron cinco mil ejemplares de un manifiesto tipo anarquista, que debían estar hechos hoy a las cinco de la mañana.

Todo esto llegó a oídos de las autoridades y anoche la guardia civil se presentó en la fonda donde estaban cenando los referidos individuos, procediendo a su detención.

Se les ocupó dinero en gran cantidad y unos documentos de gran interés sobre el movimiento.

Se cree, con fundamento, que estos detenidos sean agentes propagandistas que tomaron parte en los sucesos de Alfara, Moncada y Masarrochos.

Se sabe que tales individuos abonaron al chófer del taxi que los condujo, 138 pesetas que marcaba el recorrido.

Orden y disciplina

Los acontecimientos van dándonos la razón. Después de Castellblanco, Arnedo. Después de Arnedo, Bilbao... Si las medidas acordadas por el Gobierno se reducen como hasta la hora presente a blandir los resortes del poder público sin aplicarlos con toda energía, lo de Bilbao, lo de Castellblanco y lo de Arnedo, en sus diversas tonalidades, tendrán infinitas ediciones.

Nos hallamos en los comienzos de un régimen que es preciso afianzar, cueste lo que cueste. Si repasamos la historia, ese libro abierto a todas las orientaciones sensatas, comprobaremos que la transformación radical de un Estado sólo ha podido conseguirse con procedimientos de franca energía. Las revoluciones indecisas, como la nuestra del 73, están llamadas a fracasar. Podrán ser cuanto más una advertencia o un escarmiento, pero al cabo se opera una reacción que en el caso actual nos llevaría fatalmente a la anarquía. Importa mucho a las derechas católicas y monárquicas percibir el peligro de su alocaada y contumaz actuación. Y por su parte el Gobierno debe también advertirlo y precaverlo, utilizando para ello los medios que el Parlamento no le ha regateado ni le regateará.

Orden y disciplina. Los hombres que por su propia voluntad y quizá temerariamente se han enfrentado con las responsabilidades del Poder, se hallan en la obligación de mantener el orden a toda costa y de restablecer la disciplina. Y si los «beunzas» o los anarco-sindicalistas o aquellos otros que pretenden convertir España en un mosaico de nacionalidades se extralimitan en sus propagandas y tratan de imponer a tiros sus ideas, ahí está la ley de Defensa de la República que hasta ahora sólo ha sido un espantajo sin eficacia ni ejemplaridad.

Antes que nada, los republicanos debemos ser ministeriales. Ministeriales contra todos los enemigos que socavan los cimientos del régimen; pero ese mismo ministerialismo, por ser necesario y sincero, no ha de impedirnos formular la advertencia de que nos encontramos todavía en plena interinidad gubernamental. Sólo cuando los partidos puedan recuperar su propia personalidad y gobernar con su ideario, llegará para España la hora tan anhelada de su reconstitución y sostego.

Decimos esto, porque en los periódicos hemos visto reaparecer la dilatada lista de unos proyectos de ley cuya discusión prolongaría la interinidad por dos o tres años. La República, para su definitiva consolidación, precisa una política homogénea sin indecisiones ni secretas complacencias. Con una ley Electoral, con los censos elaborados y la aprobación de algún otro proyecto de necesidad indispensable, pudiera ser clausurado el período constituyente. Y allá por Abril o Mayo se daría al pueblo español la oportunidad de que designara con sus votos a los hombres que habrían de estructurar las leyes complementarias de la Constitución.

Lo que no puede prevalecer ni un segundo más de lo estrictamente necesario, es la interinidad porque ella significa la inquietud constante y un evidente peligro para el régimen que la inmensa mayoría de los españoles nos esforzamos en mantener.

E. MULLOR QUESADA.

Conferencia

CENTRO DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA DEL ZAFRANAR

Mañana jueves, a las diez de la noche, dará un interesante conferencia, en el local de este centro, el diputado por la provincia doctor don Héctor Altabas.

A dicho acto quedan invitados los socios del círculo y simpatizantes.

Asociación Oficial de Estudiantes Mercantiles (F. U. E.)

Se convoca a asamblea general, para hoy miércoles, a las cuatro y media por primera convocatoria y a las cinco por segunda, en la Escuela de Comercio.

La mesa estará integrada por los siguientes compañeros:

Presidente, Vicente Sebastián; secretario, Ramón Zabala, y adjunto, Rafael Ribes.

Acción Republicana

CIRCULO UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA DE CAMPANAR

Celebrará junta general extraordinaria hoy miércoles, día 27, a las nueve, por primera convocatoria y a las nueve y media por segunda, para tratar de los asuntos expuestos en tablilla.

El secretario, Vicente Balaguer.

CAMPANAR

La Juventud Republicana Autonomista convoca a junta general extraordinaria para hoy miércoles, a las diez noche por primera convocatoria y a las 10,30 por segunda, para tratar de los asuntos expuestos en tablilla.—La directiva.

CASINO REPUBLICANO AGRICOLA DE CASTELLAR

La junta directiva de este Casino, está integrada en la siguiente forma:

Presidente, Miguel Rodrigo Navarro; vice, Tomás Gimeno Tomás; secretario, Aurelio Gimeno Tatay; vice, Lorenzo Moya Montaner; contador, Vicente Arce Chis bert; tesorero, Vicente Rodrigo Rodrigo; vocales: Vicente Tamarit Caballer y Francisco Alacru Rodríguez; cobrador, Ramón Ballester Alacru.

Nombrada en junta general del día 17 del corriente.—El secretario sajante, Antonio Ginés.

JUNTA MUNICIPAL DE LLOSA DE RANES

Presidente, Daniel Amat Pavia; vice, Emilio Victorino Julbe; tesorero, Vicente Genís García; contador, Filiberto Aznar Montell; secretario, Juan Francisco Galea Rios; vice, José María Espazza Victoria; vocales: Constantino Aparicio Bolinches, Antonio Vicente Sancho Escoria y Jaime Bolinches Faus.—El presidente, Daniel Amat.

TERRATEIG

Según junta general celebrada en esta localidad, el día 17 del corriente, quedó constituida la nueva junta directiva de la siguiente manera:

Presidente, Vicente Margarit; vice, Blas Montagud; secretario, Joaquín Ferrer Climent; vice, Juan Gozalbo; tesorero, Bautista Moreno; vocales: Bautista Montagud, Manuel Ferrer, Enrique Penalba, Vicente Margarit, José Todolí y José Bataller.

CASA DE LA DEMOCRACIA DE MISLATA

Convoca a todos los socios a junta general extraordinaria el viernes, a las nueve y nueve y media de la noche por primera y segunda convocatoria respectivamente, con el siguiente orden del día:

Creación de escuelas laicas y ruegos y preguntas.—El secretario, Gabriel Lázaro.

CASA DE LA DEMOCRACIA DISTRICTO DEL CENTRO

Con motivo de la celebración del IV aniversario del fallecimiento del inolvidable maestro don Vicente Blasco Ibáñez, la junta directiva de este Casino invita a todos los socios del mismo y a las correligionarias y correligionarios de este distrito a que asistan al local, plaza Pertusa, 7, primero, a las siete de la tarde mañana, para llevar a las siete y media de la misma una hermosa corona de laurel a la casa natalicia de nuestro gran Maestro.

Remitido

Centro de Estudios Sociales

«Valencia 26 de Enero 1932.

Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted se sirva insertar en el diario de su acertada dirección las siguientes líneas, por lo que le quedamos muy agradecidos:

El domingo día 24 del actual, a las siete de la tarde, fué visitado el Centro de Estudios Sociales por los agentes de la brigada social y los guardias de asalto, efectuando un registro sin resultado alguno, que la Prensa haya dicho que se estaba celebrando una reunión clandestina, lo que afirmamos no ser cierto.

Este Centro tiene una misión cultural a realizar y a este fin dedica todas sus actividades. — La

«Si durante la presente temporada ha visto usted buenas películas, la FOX FILM presentará en breve

Un yanqui en la Corte del rey Arturo

(Versión española)

que también entra en el grupo de las excelentes producciones

PRONTO EN OLYMPIA



El público contempla, lleno de estupor, la labor destructora de los comunistas. He aquí reducidos a cenizas y casi destruidos documentos y libros pertenecientes al archivo y biblioteca municipales

en Alfara, Moncada, Masarrochos y otros puntos, e intranquilo además por lo que había venido observando, se le ocurrió construir detrás de la puerta de la Iglesia un pequeño dique de contención con tierra, por si prendían fuegos los alborotadores a la gasolinera, como habían hecho en los otros casos.

Esta previsión del cura resultó eficaz, como el lector verá en el desarrollo de los sucesos.

COMIENZA EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

A las tres y media de la madrugada de ayer, un grupo formado por unos cuarenta hombres, armados de pistolas y escopetas, sorprendió al personal de guardia en el interior de la planta baja del Ayuntamiento, que eran Francisco Boix Selma, Tomás Urcey y Francisco Carbonell, y diciéndoles:



El alguacil José Ribera, que, amenazado por los revoltosos, hizo el pregón proclamando la República social en Sollana

«¡Mans al cap!, les registraron, quitándoles las armas y añadiendo que iban a apoderarse del Ayuntamiento, pues se había proclamado la revolución social.

Los complicados en el movimiento, subieron a la Casa Ayuntamiento, donde se apoderaron de las tercercolas de los guardias de campo, tomando posesión del Concejo después de colocar la bandera roja en el balcón del edificio.

Seguidamente, los revolucionarios, dando escolta al sereno, Tomás Urcey, le obligaron, con ame-

Homenaje a D. J. Jorge Vinaixa

En el salón de fiestas del Hotel Oriente, de Barcelona, se celebró ayer tarde el banquete de homenaje a don J. Jorge Vinaixa, como gobernador civil de Palencia, cargo que dimitió recientemente.

Al acto asistieron unos trescientos conmensales, acompañando en la presidencia al festejado el ex alcalde señor Serrallana; el ex concejal don Pedro Doménech, que ostentaba la representación de don Alejandro Lerroux; el ex gobernador de Sevilla don Antonio Mundero; el teniente de alcalde y tesorero de la Generalidad don Casimiro Giral; el ex alcalde don Manuel Morales Pareja; los condeces señores Griso, Salvat, Samblas, Doménech y Ruiz; la esposa del señor Vinaixa con las señoras Soriano; el director de «El Progreso», don Eduardo Carballo, y los señores Carlos Rodríguez Soriano, Vidal, Botella y Capdevila.

A los postres ofreció el banquete don Pedro Doménech, haciendo grandes elogios del festejado. Sentidamente habló el señor Rodríguez Soriano en nombre del partido radical, pronunciando un brillante discurso de encomio al señor Vinaixa.

Luego el señor Muntaner levantó a hablar, siendo saludado con grandes aplausos. Dijo, refiriéndose a la situación actual, que al luchar por el triunfo de la República, ya esperaban estos y peores momentos todavía, pero que tenían la convicción absoluta de que el nuevo régimen resolvería con serenidad, fuerza y justicia todos esos conflictos que son consecuencia del estado anárquico y caótico creado por la monarquía. Añadió que ellos han de estar contra las fuerzas revolucionarias por espíritu liberal, por espíritu de ciudadanía, ya que los extremistas de la izquierda son, en el fondo, tan cavernícolas como los de la derecha. Terminó diciendo que han de mantenerse fieles al gran caudillo de la República don Alejandro Lerroux en el camino hacia el ideal y tributando grandes elogi-

gios a la consecuencia política del señor Vinaixa.

El señor Giral ensalzó el anticlericalismo del señor Vinaixa y el señor Serrallana hizo historia de la brillante actuación política del festejado.

Se levanta a hablar el señor Vinaixa y estalla una larga y clamorosa ovación. El ex gobernador de Palencia dedica un recuerdo a los grandes republicanos que no pudieron ver el triunfo de sus ideales, citando a Mir y Miró, José Ullé, Ricardo Soriano, Hermenegildo Giner de los Ríos y Blasco Ibáñez. A petición del orador los conmensales guardan un minuto de silencio y luego sigue la disertación del señor Vinaixa, quien expone interesantes puntos de vista sobre los dos problemas — dice — surgidos después de la noche de la dictadura a la luz de la libertad: el social y el religioso. Afirma que todo el mundo tiene derecho a la vida y al trabajo; pero nadie lo tiene, en cambio, a vivir sin trabajar, y sostiene que para resolver la cuestión social hay que ir armonizando intereses en forma gradual, metódica y conveniente. Lo que no podemos admitir — dice — es derivaciones que se salgan del cauce legal y que pongan en peligro la vida de la nación. Termina agradeciendo el homenaje y expresando su devoción por el jefe del partido radical.

Grandes aplausos premiaron el brillante discurso del festejado. Reciba nuestra cariñosa felicitación por el merecido homenaje de que ha sido objeto el gran periodista y consecuente luchador don J. Jorge Vinaixa.

Ayer fué expedido el siguiente telegrama:

«J. Jorge Vinaixa. — Redacción «Progreso». — Pasaje Madoz, 5. — En nombre de la Junta Municipal y Comité Político del Partido Unión Republicana Autonomista de Valencia, me adhiero de todo corazón justificado y merecido homenaje celebrado Hotel Oriente en honor de tan querido paisano. Abrazos. — El secretario, Agustín Tarín.»

RADIO

Otro gigante para 1931

Este es americano, de ese país que el año anterior y sólo en nueve meses del mismo, exportó a la vieja Europa 302.548 aparatos, por un valor total de 9.980.159 millones de dólares. Nada más.

Pues bien; ha sacado a la venta — coplaremos las características — un receptor que sintoniza ondas de 15 a 550 metros y tan potente que da una amplificación más que suficiente para permitir una recepción mundial, bajo el nivel natural de ruido. Por lo tanto, en un sitio en que los parásitos son tan fuertes que inutilizan a un receptor ordinario, el Scott «All-Wave» funciona como el regulador de sonoridad en un punto muy bajo — «debajo del nivel del ruido» — teniendo aún fuerza más que suficiente para permitir escuchar estaciones que quedan a 9.000 y 10.000 millas de distancia. Durante 21 semanas, un Scott «All-Wave», situado en Chicago, ha recibido e inscrito en discos todos los programas de la estación VK3ME, de Melbourne (Australia), que está a 9.560 millas de distancia. Los receptores Scott «All-Wave» han tenido una magnífica acogida y se vienen vendiendo bien en 47 países, fuera de los Estados Unidos.

En el frío y aridez de las regiones árticas — en la zona tórrida y húmeda — en las montañas y en los valles, y en los «sitios muertos», el Scott «All-Wave» viene desempeñándose de un modo que jamás se esperaba de un radioreceptor. Y su tono es incomparable. Perfectamente natural, pleno y dulce, en toda la gama musical, ya sea con toda sonoridad o como un mero susurro.

Añadamos que este pequeño, trabaja con nueve lámparas.

Programas para hoy: Valencia, 1'30 tarde, discos y trío.

Seis, discos. Nueve noche, Instituto Musical Giner, con el siguiente bellísimo programa:

Primera parte: «La Dolorosa», romanza de Rafael (Serrano), por Bernardo Monzó; «Polichinela» (Rachmaninoff), piano, Jesús Valls; «Serenata» (Drdla), violín, Vicente Andreu y piano, Pilar Fuster; «Carmen», fantasía (Bizet), por la Agrupación de instrumentos españoles; «Entrá de la murta» (Giner), por la misma agrupación.

Segunda parte: «Fleusse» (Raff), piano, señora Soledad Vela; «Concierto en si menor, op. 35» (Riening), violines y piano; «Preludio» (Asensi), orquesta, piano y armonium; «Cantem, valencians» (Asensi), cantata para voces infantiles, orquesta, piano y armonium.

Barcelona, diez, comedia: «¡Nicolás!» Madrid, diez, música de cámara.

Sevilla, nueve, zarzuela: «La viejita» y ballables. San Sebastián, diez, zarzuelas. Borna y Leipzig, ocho, obras de Mozart.

Stuttgart, siete, ópera: «Rusland y Ludmila», de Glinka. Toulouse, ocho, Orquesta Vienesa.

Bucarest, ocho, obras de Strauss. Estocolmo, 6'30, gran orquesta. Roma, ocho, desde el teatro San Carlos, ópera.

Langenberg, 7'30, música de Mozart. Londres, 7'30, banda. Praga, nueve, retransmite Londres.

Oslo, nueve, masa coral. El resto, variedades.

Oferta: Un pick-up Philips, con regulador, nuevo, potente, por 50 pesetas.

Correspondencia: D. Juan N. — Capital. — Desconocemos el asunto, que, además, por su índole privada, debemos respetar; saludos.

EQUIS. Aparatos LA VOZ DE SU AMO A 25 pesetas mes Central Radio, Libreros, 5

Asociación Profesional de Estudiantes de Industrias F. U. E. Convoaca a todos los socios pertenecientes a dicha Asociación a la junta general extraordinaria que se celebrará el jueves día 28 a las tres de la tarde por primera y única convocatoria en la Escuela Industrial de Valencia para la elección de la nueva junta directiva. — El presidente interino, Vicente Villanueva.

LA NARANJA DEL JUGAR Lo más selecto en fruta SERVICIO A DOMICILIO SAN VICENTE, 50 Teléfono 16.637

Sucursal: AVENIDA PUERTO, 362 Teléfono 31.959

Asociación de la Prensa Valenciana. — El festival infantil en el teatro Principal

La Fiesta de los niños va a constituir este año el mayor éxito que pueda alcanzar la Asociación de la Prensa en todas sus organizaciones artísticas. Los encargados de dar esplendor a los famosos bailes de niños se han soltado el pelo este año y han hecho un derroche de ingenio y de dinero, todo en obsequio de nuestros pequeños amigos, a los cuales dedica la Prensa valenciana tan amable festival.

El elegante salón de nuestro primer coliseo ofrecerá hogaño grandes alicientes, no sólo para las diminutas mascaritas que asistan las tardes de Carnaval al teatro Principal, sino también para las simpáticas mamás que acuden con sus hijitos y sienten verdadera devoción por esta fiesta que evoca en su espíritu gratos recuerdos de épocas infantiles. Epocas sinceras llenas de ilusiones y de esperanzas, que más tarde trunca la vida al convertirlas en realidades.

También para los papás tenemos proyectado los chicos de la Prensa. Nuestro propósito es el de que nadie se aburra sea chico o sea grande. Para todos tenemos sorpresas agradables, nuevas y originales.

En días sucesivos iremos dando cuenta de lo mucho y bueno que este año preparan los organizadores de los bailes de niños que la Asociación de la Prensa dará en el teatro Principal.

Importante reunión para las valoraciones arancelarias

Ayer, en la Federación Industrial y Mercantil, presidida por don Antonio Noguera, como presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, tuvo lugar una importantísima reunión de industriales, comerciantes y agricultores con el objeto de preparar las valoraciones arancelarias para los años 1928, 1929 y 1930, que han de tener repercusión en los próximos aranceles de Aduanas.

El señor Perpiñá, en nombre de la comisión técnica valenciana para valoraciones arancelarias que se ha formado recientemente, con el fin de trabajar para la positiva defensa de los intereses valencianos de la política económica española, expuso por qué interesan a los comerciantes, industriales y agricultores las valoraciones arancelarias; la imposibilidad de inventar cifras y la necesidad de obtenerlas de los propios interesados, y luego explicó unos impresos repartidos entre los asistentes a dicha reunión, con el detalle de los datos que son necesarios para los trabajos de la comisión.

Don Ignacio Villalonga ofreció su colaboración como vocal de la junta consultiva de aranceles y valoraciones; demostró la necesidad de que la economía valenciana sea estudiada con los datos que faciliten los propios interesados para que sus compañeros de junta y él mismo, puedan defenderla con documentación fehaciente.

Durante toda la semana se reunirán por grupos de actividades económicas, en los salones de la Federación Industrial y Mercantil, los representantes de las distintas entidades afectadas por los problemas arancelarios. En estos días la comisión técnica estará a disposición de cualquier entidad o persona para orientarla y recibir sus aportaciones.

Actos civiles

Nuestro querido correligionario don Alfredo Gómez Utrillas y su bonísima esposa doña Fermína Fray Franzo gozan en estos momentos de la natural alegría por el natalicio con toda felicidad de dos hermosos gemelos, varón y hembra.

Fieles a sus arraigadas convicciones, los recién nacidos han sido inscritos civilmente con los nombres de Alfredo y Hermínia, figurando como testigos nuestros entrañables correligionarios don Mariano Ramírez, don Pedro Fraj, don Vicente Dols y nuestro querido presidente don Vicente Lozano.

Felicitamos muy sinceramente a los padres por tan venturosa ocasión y al propio tiempo significamos la conducta tan ejemplar demostrada por sus civiles sentimientos, que deseamos sirvan de norma para los recién nacidos.

El viernes día 22 falleció víctima de rápida enfermedad el consecuente republicano socio del Centro Autonomista don Alfonso García, dejando sumidos en el mayor desconsuelo a su viuda doña Vicenta Estevan e hijas María Esperanza y Angelita.

En el acto del entierro quedó demostrado lo que se le estimaba, pues con sus relevantes dotes de amantísimo esposo y padre y por su amable trato supo granjearse el cariño de todos los suyos y la estimación y respeto de cuantos le trataron.

Su muerte, pues, ha sido muy sentida por todos. Acompañamos a la familia en su justo dolor y le recomendamos la necesaria resignación para sobrellevar la pérdida de tan honísimo esposo y padre. Reciban todo nuestro sentido pésame.

Nuestros entrañables camaradas Enrique Herrero Grancha y su esposa Purificación Linares Cortell han puesto de manifiesto su espíritu liberal inscribiendo en el registro civil con el nombre de Enrique al primer hijo de ambos.

Deseamos a la familia Herro-Linares muchos años de vida para que puedan realizar actos como éste.

Delegación de Hacienda

Patente Nacional de circulación de automóviles

Se pone en conocimiento de los propietarios de vehículos de tracción mecánica que hasta el día 29 del actual se ha prorrogado el período voluntario de cobranza para las patentes de circulación de automóviles, correspondientes al primer semestre del año 1932 y que hasta dicho día podrán retirarse en las oficinas de recaudación correspondientes sin cargo alguno.

Cooperativa Utielana de Alumbrado Eléctrico

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria, el día 21 de Febrero, a las diez y media, con arreglo a lo preceptado en los artículos 25 y 28 de sus Estatutos. — Utiel, 21 de Enero de 1932. — El Gerente, José Hernández.

Ateneo Valenciano XX

El sábado por la noche se verificó en el Ateneo Valenciano la anunciada función teatral a beneficio de la falla de las calles Triador-Guillén de Castro y San Pedro Pascual.

La velada resultó interesantísima. El numeroso público que concurrió a la misma lo pasó tan divertido y agradablemente, que a lo largo de la función aplaudió con insistencia a cuantos en ella tomaron parte.

El programa, confeccionado con acierto y buen gusto, fué desarrollado admirablemente.

En primer lugar se puso en escena la bonita comedia de Enrique Suárez de Desá, «Ha entrado una mujer», la cual fué interpretada magistralmente. Las señoritas Soriano (Consuelo y Germana), Peris, Ramiro y Marco, y los señores Albi, Ripoll, Marco, Gómez, Marco (E) y el director del cuadro, Vicente Gorgoll, que una vez más ha puesto de manifiesto su competencia en estos menesteres, desempeñaron sus respectivos papeles con la mayor justeza y buen gusto.

A continuación los hermanos Ferrando y Emilio Marco, recitaron varias poesías, siendo muy aplaudidos.

La señorita Germana Soriano, acto seguido, cantó varias roman-

zas acompañada al piano por el maestro señor Marco, siendo en todas ellas calurosamente ovacionada.

Finalmente, el prestidigitador señor Odallem, puso en ejecución unos números de gran efecto, que se aplaudieron mucho.

El público quedó muy complacido y satisfecho de la velada, girando los comentarios, al final de la misma, alrededor del arte imponderable de la señorita Germana Soriano, puesto de manifiesto tanto en el papel de protagonista, en la comedia, como en las romanzas, cantadas con su potente y bien timbrada voz y con el gusto artístico que tanto caracteriza a tan bella joven, en la que se aprecian cualidades inmejorables para llegar a ser una gloria del arte lírico.

Felicitamos sinceramente a la señorita Soriano por su admirable comportamiento en la velada del sábado en el Ateneo Valenciano XX.

Igualmente enviamos nuestro parabién a la comisión de falla organizadora del festival, por el éxito de la función.

LA HERNIA
no existe usando un reductor
CRUZ BLANCA
Plaza Mariano Benlliure, 7

Promesa halagadora

Merece plácemes nuestro Alcalde, nuestro Ayuntamiento, la comisión gestora y en especial el vision y consecuente Partido Autonomista, por la atención y el cariño que decididamente han puesto en un asunto trascendental como es el saneamiento de nuestra playa.

Indudablemente es esta una mejora que su realización será acogida con el aplauso unánime de todos los valencianos, pues precisa que durante los calurosos días estivales en que la gente, impulsada por una imperativa necesidad fisiológica, decide zambullirse en nuestro mar, lo haga encontrando las aguas limpias, cristalinas y en debidas condiciones de asepsia.

Por estas razones de índole material y sin dejar en olvido la censura de que en todo momento es objeto nuestra playa por quien la visita, es de suma precisión que sin demora alguna se proceda a efectuar la aludida reforma.

Podríamos afirmar que una vez conseguida la higienización de la playa y a ser posible su urbanización simultánea, Valencia adquiriría en este aspecto un justificado renombre, colocándola en el lugar de playa preferida.

Por esto, pues, resulta sensible que Valencia no ame como bien merece a este mar siempre azul y luminoso, a este puerto laborioso y cosmopolita y a esta abandonada playa, pues todo en junto es un símbolo de progreso y riqueza envidiables, que alguna ciudad española desearía poseer para convertirla en verdadera joya de inestimable valor.

Valencia hace mal alejándose de Mare Nostrum, olvidándolo y no prestando su preferida atención a él!

Pensemos un momento, pues, que conseguidas las mejoras referidas del centro de España, especialmente de Cuenca, Teruel y Madrid, inclusive, afuera la gente hacia nuestra playa atraída por una propaganda eficaz que previamente se hiciera, propaganda justa y real y en consonancia con el aspecto majestuoso que aquella ofrecerá.

Pequeños hoteles simétricamente instalados a lo largo de nuestra gran extensión arenosa; edificaciones donde la arquitectura reflejara nuestro exquisito gusto artístico; atracciones modernas y adecuadas intercaladas en los lugares más estratégicos; vegetación adaptable y profusa, sería en conjunto un motivo fundamental para que la gente que gusta de aproximarse al mar en los días tórridos, formara un concepto elogiador de nuestra entonces hermosa playa.

Podríamos añadir un anchuroso y largo paseo que finalizara en la casa-chalet del Maestro, convertida más adelante en Museo, cuya avenida sería una formidable arteria que encauzaría la constante

circulación de vehículos, convirtiéndola en una moderna vía de incomparable gusto estético; y si a todo lo expuesto añadimos la fastuosa policromía que ofrece nuestra playa invadida por la abrumadora multitud que aflye a ella en la época estival, resultaría un compendio hermoso y halagador en extremo, de digno orgullo para Valencia.

Citaríamos infinidad de superfluo que carecen de extensión superficial y sin embargo están dotadas de urbanización y saneamiento muy ventajosamente a la nuestra, pero la evolución lógica que ha de motivar la anhelada reforma, podemos asegurar que está en plena acción.

Gracias a la labor desplegada por quien corresponde; gracias asimismo a la constante intervención de un sinnúmero de ciudadanos reflejando en las columnas de este periódico el justo y verdadero sentir de toda Valencia, convirtiéndolo en asunto de palpante actualidad el problema de la playa, podemos vaticinar que dentro de breve plazo las obras de saneamiento tendrán su ejecución inmediata, pues simultáneamente se resolvería con ello un problema más, como sería el de dar ocupación a un sin fin de obreros que circunstancialmente permanecen inactivos.

En reciente artículo publicado por el concejal doctor Mira, se refleja el patente deseo de nuestro joven y entusiasta Alcalde por comenzar dichas obras, y entre varios datos que puntualizan claramente el estudio consciente de este problema, y a raíz de una entrevista entre dicho señor Mira y otras personalidades del Partido, dijo el actual Alcalde: «Maestro lo ha prometido, pero yo lo hago.»

Si la firmeza puesta en las anteriores palabras no decae; si esa decisión valiente, necesaria y plausible fuera motivo de un éxito definitivo; si nuestro Alcalde pone toda su voluntad por vencer cuantos obstáculos surjan, merecerá el agradecimiento eterno de todos los valencianos.

Por Valencia, por su excelso nombre, por el de aquellos hijos que tanto la amaron y tanto su pierdon dignificarla, por nuestro amor hacia ella y para orgullo del Partido Autonomista, debe urbanizarse la playa y proceder a su higienización.

Cuanto poseen los poblados marítimos referente a urbanización y mejoras, al viejo partido republicano lo deben. ¿No es cierto? El aplauso unánime de Valencia os espera.

DIONISIO BRU.
Valencia, Enero 1932.
Almohadillas eléctricas
Estrellas agua caliente
Impermeables
Clausoles, San Vicente, 6

Herniados (Trencats)

Se acabó el sufrir para vosotros - Ahora que podéis debéis curaros
EL ALIVIO INSTANTANEO Y RAPIDA CURACION DE VUESTROS MALES ES UN HECHO CONSUMADO

Después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios, la tan conocida y acreditada «CASA TORRENT» ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica, que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supera ni superará; es la creación perfecta y dominante que no tiene imposibles, que vende siempre cuando todo lo demás fracasa, curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y sin entorpecimiento de ninguna clase. Es el ideal de todos los ideales, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos; que se adapta al cuerpo como un guante, haciendo olvidar en el acto que se tiene hernia ni que se lleve aparato. Es la perfección sublime que deben conocer y usar todos los herniados, que se lleve aparato. Es para librarse pronto y para siempre de sus traicioneras dolencias. En hombres, mujeres y niños, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, llevéis o no apablen, todos debéis visitar, sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista SENOR TORRENT, quien mediante su notable invento, quiere transformarnos en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud como antes de estar quebrados. Acudid, pues, a visitarle, que gustosamente atenderá cuantos se le presenten en VALENCIA y en el HOTEL AVENIDA (plaza Emilio Castelar, 22) únicamente el jueves próximo, día 28 de Enero, de nueve a una y de tres a siete. — NOTAS: Dicho especialista estará en Utiel, el día 27, en el Hotel Progreso; en Alcala, el día 29, en el Hotel Colón; en Gandía, el día 30, en el Grand Hotel; en Alcoy, el día 31, en el Hotel Comercio, y en Alicante, el día 1.º de Febrero, en el Hotel Miramar.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

Espectáculos

Teatro Principal
 COMPAÑIA DRAMATICA DE MARGARITA XIRGU
 Hoy miércoles
 A las 10'15 noche:
 Estreno de la variante escena de la famosa novela de don Benito Pérez Galdós
Fortunata y Jacinta
 Mañana, a las seis tarde, décima matiné de abono: «Fortunata y Jacinta». A las 10'15 noche, «Fuente escondida».
 Viernes, estreno de «Un día de Octubre».

APOLO
 Campeonato resistencia de baile
 Hoy miércoles, 13 días
 Llevan bailando más de **282 HORAS**
 Continúan diez parejas
 Todos los días, grandes exhibiciones en la pista por atracciones fuera de concurso.

Teatro Ruzafa
 Compañía de zarzuela y revistas
 A las diez noche:
 Se necesita una **mecanógrafa... fea**
 Séptima representación del pasatiempo cómico, en dos actos de González del Castillo y Muñoz Román, música del maestro Alonso
Las Leandras
 La obra de más éxito de esta temporada, tanto en libro como en música
 Mañana, a las seis tarde, matiné, con selecto programa.

ESLAVA
 COMPANIA PINO-THULLIER
 Hoy a las seis tarde:
Los Reyes Católicos
 A las diez noche, estreno:
Cuando los hijos de Eva no son hijos de Adán
 Tres actos, D. Jacinto Benavente

Salón Novedades
 Compañía valenciana de comedias
 Hoy miércoles
¡¡¡MENSU EXITO!!!
 En todas las sesiones
Honar pare y mare
 De V. Marco y F. Minguet Llorca
El mercat de la consiència
 De R. Gayano Lluch
 Viernes 29, estreno:
¡La filla de sa mare!
 De José María Esteve Victoria

EDEN CONCERT — Bargas, 7 — Empresa, M. Sánchez. Dirección: José de la Torre
 El mejor programa de variedades frívolo. — Hoy, por RAFAEL TUBAU, el alegre vodevil
LOS ENREDOS DE FELIU
 Hoy, hoy debut de C. Ferrandis, Mari Flores, Brazalema, Bella Marujilla, Maja Maruja y la estrella frívola OLGA GASTON. — Mañana, gran baile de máscaras.

TODOS LOS DIAS
 PI Y MARGALL, 45 y MOSEN FEMARES, 4 — TELEFONO 14.91
BA-TA-CLAN Gerencia y dirección LLIRI
 Palacio de las variedades — 100 mujeres bonitas, 100
 Todos los jueves, sábados y domingos, baile de carnaval
 Hoy éxito de la sublime artista Pepita Lláser.
 Hoy, muchos debuts y la estrella Carmen Vargas

COLISEUM HOY
 El trío fantástico - LON CHANEY
 Un mundo infame
 Viernes, 27 - HAROLD LLOYD
 ¡Ay, que me caigo!

RUZAF A LAS LEANDRAS
 La obra de éxito verdad esta temporada
 Fastuosa presentación, todas las noches se llena el teatro

ALCAZAR
 Calle del General Sanmartín
 COMEDIA VALENCIANA
 A las seis tarde y diez noche:
La Constitusió en ma casa
 ¡Tot per un chiquet!
 Mañana, a las diez noche, función a la memoria del glorioso novelista DON VICENTE BLASCO IBÁÑEZ
 DOS estrenos, DOS
 L'últim lleó
 De M. Thous
EL FEMATER
 De F. Meliá

LIRICO
 Hoy miércoles
 Sesiones de cine sonoro
 A las 5'30 tarde y 10'30 noche
 Exito de **IMPERIO ARGENTINA**
 en **¿CUANDO TE SUICIDAS?**
 Película que regocija y divierte
 Completan el programa:
 Una cómica
 Revista Paramount en español
 Tango hablado en español
 Dibujos sonoros

OLYMPIA
 Hoy miércoles — Programa Tarde 5'45 — Noche 10'15
 ¡Exito grandioso!
 La Fox presenta la producción hablada y cantada en ESPAÑOL
LA LEY DEL HAREN
 Por **JOSE MOJICA**
 Carmen Larrabeiti, María Alba, Enriqueta Soler, Ana María Custodio, Rafael Calvo, Miguel Ligerio
 Empezará la sesión con **ALFOMBRA NUMERO 7**
 Dibujos sonoros
NOTICARIO FOX
 e información de la elección de MISS ESPAÑA 1932

Gran Teatro
 CINE MUDO
 Calefacción central.
 Hoy, cinco tarde y 9'30 noche:
Un camarero tonto
 Asunto cómico
Desierto de nieve
 Por William Boyd
NOTICARIO ESPAÑOL
 Gran información
 La gran producción americana
EL RUFUGIO
 Tom Moore y Seena Owen
 Mañana: Una U. F. A.

AMERICAN CIRQUE
 Instalado en la Feria
 Teléfono número 17.418
 A las 6'30, moda especial:
 A las 10'30:
PROGRAMA BOMBA
 Colosal función en broma, en honor y **BENEFICIO** de los clowns
JULI - AMERI Y PAMPLINAS
 aclamados artistas de los **7 MENDEZ**
 Muchas novedades:
 Original boxeo, corrida de toros, fiesta en New-York y cuatro debuts
 Mañana, a las cuatro:
FIESTA INFANTIL
 actuando en la pista del Circo **COLILLA**
 y su amigo **CHAMACO**

Cine Ideal
 SONORO - WESTERN ELECTRIC
 UNA COMICA EN DOS PARTES
 La última aventura de mister Chaney
 Por Norma Shearer, película sonora de largo metraje
Sombras chnescas
 DIBUJOS SONOROS
 De frente: Marchen
 Por Buster Keaton (Pamplinas), Conchita Montenegro, Juan de Landá y Raimundo Tirado. Hablada en español
 Lunes:
Wu Li Chang
 Por Ernesto Vilches
 Próximamente:
MAMA
 La mujer X

Capitol
 Hoy miércoles
 A las 5'45 tarde y diez noche:
Kay Francis y Charles Bicford en FLOR DE PASION
CHARLES CHASE
 en su divertida comedia **El príncipe del dólar**
 HABLADA EN ESPAÑOL - Producción: Metro Goldwyn Mayer

COLISEUM
 Hoy miércoles
 Sesiones de cine sonoro
 A las 4'30 y a las 9'15:
 Colosal programa
 Dos grandes producciones
Un mundo infame
 Producción Joya Universal
El trío fantástico
 La obra póstuma de Lon Chaney
 Viernes 27:
¡Ay, que me caigo!
 Por Harold Lloyd

Cine Goya
 Hay calefacción central
 A las cinco tarde y 9'30 noche
Un plato a la americana
 Por Janet Gannon y Charles Farrell
NOTICARIO FOX
 Hay que casar al príncipe
 Hablada y cantada en español, por José Mojica, Miguel Ligerio y Conchita Montenegro
 Lunes:
EL PRESIDIO

Dancing ALCAZAR
 Ribera, 2 — Teléfono 16.647
 Gran éxito:
JULIA REYES
 (Bailarina y estilista de tango.)
ROSA DE ESPAÑA
 (La Venus de las variedades)
 12 bellezas internacionales, 12
 6'30 tarde y once noche

Cine Versailles
 METRO-TONE-SONORO
 Escuadrilla del corral (Dibujos sonoros)
 Cita trágica
 Sonora. Por George O'Brien
Wu Li Chang
 Hablada en español, por Ernesto Vilches, José Crespo y Angelita Benítez.
 La ley de Wu Li Chang, la doncella que ha perdido el honor debe morir en manos de su padre, del cual es su hija y la mata
 En breve:
MAMA

Teatro Musical
 (Pobladors marítimos. P. Rosario)
 Butaca, 0'30 General, 0'20
 UNA COMICA EN DOS PARTES
Armando Gresca
 Cinco partes emocionantes
Un paleta en New-York
 Seis partes, por Jak Mullall. Deliciosa comedia de éxito
El abanico de Lady Windermoore
 Siete partes, por Ronald Colmand, Irene Rich y May Mc. Abov
 Superproducción extraordinaria
 Mañana jueves, sólo un día
El naufragio del "Hespérides"

Cine Doré
 UNA COMICA EN DOS PARTES
La reporter del diablo
 Seis partes, por Eddie Polo
Su hombre
 Seis partes, por Laura La Plante
Sin escudo ni blasón
 Seis partes, por Billie Dove y Clive Brook. Extraordinaria
 Mañana:
El enemigo
 Por Lillian Gish y Ralph Forbes

Trinquete Pelayo
 Hoy, a las 9'45 de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos por los aficionados pelotaris
 Primer partido:
 Mora II y Mora I contra Fuster y Moliner
 Segundo partido:
 Liria II contra Liria III, contra Pedro, Fenoll y Mor I
 Escalera cuerda, 50 tantos.

Salón Giner
 Pilar, 7
 Continúa el grandioso éxito de **ASI ES LA VIDA**
 (Hablada en español)
 Completando el programa **Vieja hidalguía**
 Con fragmentos en español, por Antonio Moreno
Fox Movietone (sonora)
 DIBUJOS ANIMADOS
 Lunes:
Vals de moda (sonora)
 Día 8 Febrero:
Sombras de gloria
 (En español)

Royal Cinema
 Socorro, 8
 Sigue el clamoroso éxito de **DRACULA**
 La película de emociones externas
 Hablada totalmente en español
 Completando el programa **¡ALTEZA, YO OS AMO!**
 (Muda)
Fox Movietone (sonoro)
 DIBUJOS SONOROS
 Gran éxito
 Mañana: **EL VIGIA (sonora)**
 Lunes: **DON JUAN DIPLOMATICO**
 (En español)
 Día 8 Febrero:
LA VOLUNTAD DEL MUERTO
 (En español)

Cine Progreso
 UNA COMICA EN DOS PARTES
Los amigos del marido
 Siete partes. Deliciosa comedia
¡Wolga-Wolga!
 Doce partes, se proyectará completa, formidable producción ex raordinaria, ¡Imenso drama de hoid i emoción!
 Mañana:
Tarzán o el hombre mono
 Por Elmo Lincoln

Cine Versailles
 METRO-TONE-SONORO
 Escuadrilla del corral (Dibujos sonoros)
 Cita trágica
 Sonora. Por George O'Brien
Wu Li Chang
 Hablada en español, por Ernesto Vilches, José Crespo y Angelita Benítez.
 La ley de Wu Li Chang, la doncella que ha perdido el honor debe morir en manos de su padre, del cual es su hija y la mata
 En breve:
MAMA

Teatro Musical
 (Pobladors marítimos. P. Rosario)
 Butaca, 0'30 General, 0'20
 UNA COMICA EN DOS PARTES
Armando Gresca
 Cinco partes emocionantes
Un paleta en New-York
 Seis partes, por Jak Mullall. Deliciosa comedia de éxito
El abanico de Lady Windermoore
 Siete partes, por Ronald Colmand, Irene Rich y May Mc. Abov
 Superproducción extraordinaria
 Mañana jueves, sólo un día
El naufragio del "Hespérides"

CINEMA SUIZO
 Sonoro Western-Electric
 Hoy sesiones, a las cinco tarde y 9'30 noche
Amanecer de amor
 por Norma Shearer y Lewis Stone
NOTICARIO FOX
 El impostor
 Hablada en español por Juan Torrens, Blanca de Castro y Carlos de Villarias
 Lunes: Esclavas de la moda, hablada en español por Carmen Larrañabel.

NOTICIAS
 Ayer fueron cursados los siguientes telegramas:
 «Ministro Guerra.—Madrid. Consejo Obrero Central Aragón Valencia reunido en asamblea acordó protestar enérgicamente ante vucencia por tener este ferrocarril varios agentes militares retirados por decreto ese ministerio que continúan de paisanos con mismos cargos, mismo sueldo que de militares, cobrando por consiguiente dos sueldos, cosa a juicio nuestro intolerable en la persistente crisis de trabajo por que atraviesa el país.
 Rogamos vucencia ordene dichos militares se abstengan efectuar ningún trabajo en ferrocarriles porque pudieran derivarse fatales consecuencias de persistir esa actitud.»
 «Ministro Obras públicas.—Madrid. Consejo Obrero Central de Aragón Valencia reunido en asamblea acordó protestar enérgicamente ante vucencia por no cumplir esta compañía decreto-ley sobre readmisión seleccionados en cambio mantiene mismos cargos militares retirados por Guerra que cobran esta forma dos sueldos. Rogamos vucencia exija Compañía cumplimiento mencionado decreto por hacerse situación intolerable.»
 «Presidente Consejo ministros.—Madrid. Consejo Obrero Central de Aragón Valencia protesta enérgicamente ante vucencia por el hecho insolito de tener este ferrocarril grupo considerable de militares retirados por Guerra efectuando servicio de paisano con mismos cargos que antes de retirarse cobraban por consiguiente dos sueldos mientras Compañía no cumple decreto ley sobre readmisión seleccionados.»—Gimeno, secretario.»

CERVEZA DAMM
PUREZA GARANTIZADA
 Demá dijous, a les 16,30 de la nit donarà una conferencia en el Centre D'actuació Valencianista, Mar, 16, el soci de la mateixa En Josep Mascarell, que desenvol·larà el tema: «Idioma i dialectes».
 Recaudado ayer por arbitrios:
 Carnes:
 Matadero general, 5.507,70 pesetas.
 Idem del Puerto, 1.210,75.
 Idem de Benimamet, 103,50.
 Estaciones sanitarias, 790,08.
 Examen de substancias, 1.304,40.
 Extraordinarios, 535,95.
 Gsaolina, 5.
 Bebidas, 2.179.
 Total, 11.640,38 pesetas.
CERVEZA DAMM
PRIMERA MARCA ESPAÑOLA
 Tribunal de exámenes de operadores cinematográficos.
 Se convoca a los señores aspirantes a dicho cargo que tienen solicitado del mismo sufrir el correspondiente examen, para que concurran ante el mismo los días que a continuación se expresan y hora de las dieciséis treinta:
 Día 27 del actual.—Números: 13, don Arturo Cost Escuder; 14, don Antonio Codoñer Almarche; 15, don Antonio Salvador Montes; 16, don Salvador Badía Beltrán; 17, don Valentín Conejero Cortés, y 18, don Emilio Sapena Ferrer.
 Día 18 del mismo.—Números: 19, don Agustín Fernández Lema; 20, don Antonio Esparza Ferrer; 21, don José Romero Ballester; 22, don Rafael Staud López; 23, don Diego Monzonís Soja, y 24, don Raimundo Mugades Montañt.

Museo de Etnografía y Folklore
 Radio-difusión
 Programa que emitirá esta noche Unión Radio Valencia:
 I.—Chisporroteo.
 II.—«L'almanguenà». (Antigua costumbre valenciana. Su área de extensión.)
 III.—La verema. Canción descriptiva.
 IV.—Noticario.
 V.—«Cançó del trull» (Asensi). Interpretada por elementos del Instituto Musical Giner.
 Al piano: Maestra Fenoll.
 Hablará Thous Llobens.

Ateneo Científico
 Se ha aplazado la conferencia del señor Bartual hasta el próximo mes de Febrero.
 El viernes próximo dará una conferencia sobre «Efeérides valencianas», don Godofredo Ros, tan competente en nuestra historia patria.
Republicano de Marchalenes, 2; Athléic de Torante, 2
 En Torante se jugó este encuentro, que fué muy competido e interesante, por lo que los jugadores de uno y otro bando fueron muy aplaudidos. El resultado final del partido fué de empate a dos tantos, tanteo justo, toda vez que los dos onces estuvieron a igual altura de dominio y acierto.
Ateneo Científico
 Se ha aplazado la conferencia del señor Bartual hasta el próximo mes de Febrero.
 El viernes próximo dará una conferencia sobre «Efeérides valencianas», don Godofredo Ros, tan competente en nuestra historia patria.

Deportes
 Fútbol
 EN MESTALLA
Campeonato nacional de Liga primera división.— Arenas-Valencia
 Corresponde el próximo domingo jugar en el campo de Mestalla al Arenas Club contra el Valencia F. C. partido de competición nacional de Liga, primera división.
 El Arenas Club, vencedor del Valencia F. C. en la pasada competición nacional de la copa de España en sus cuartos de final, vuelve otra vez a presentarse en el campo de Mestalla como contrincante del once valenciano en esta también competición nacional de Liga primera división.
 El once Arenero es, como sabe la acción, de los equipos más destacados del fútbol español y de los que imprime a su juego tal entusiasmo, que no se sabe hasta el final del encuentro si será vencido, haciéndolo, por esta característica, un fuerte rival.
 Por tanto, esperamos que a presenciar este partido, que para el Valencia es revancha, acudirá ininidad de público.
CAMPO DE SAN GUILLEN
Stadium, 0; Norte, 0
 El domingo jugaron en este campo el Stadium y el Norte un partido amistoso que resultó muy interesante y competido.
 La igualdad de fuerzas quedó evidenciada por el empate registrado en el marcador, si bien es justo hagamos notar la superioridad ejercida por el Stadium en muchos momentos de la pelea.
 Por este equipo se distinguieron Gimeno, Fuertes, Cafete y Tomás.
 Por el Norte, tan sólo el portero se hizo digno de nuestra aprobación. El público aplaudió mucho a los dos equipos.

EN BURRIANA
Cabañal, 1; Burriana, 2
 El equipo local consiguió el domingo un nuevo triunfo. Pero esta vez no lo tuvo tan merecido como otros, si se tiene en cuenta que el Cabañal jugó admirablemente, singularmente en la segunda parte, durante la cual jugó horrores, no acompañándole la suerte, por lo que no se reflejó su superioridad en el marcador.
 El partido fué superior. Los dos onces se emplearon de manera admirable y fueron largamente ovacionados por el numeroso público que concurrió al campo.
 Los goals del Burriana fueron marcados por Martínez y Martí. El del Cabañal fué obra de Valero.
 Destacaron por el Cabañal: Rosalén, Ibáñez, Valero y Puchal; y por el Burriana, Arilla, Martínez, Agost y Martí.

EN TORRENTE
Republicano de Marchalenes, 2; Athléic de Torante, 2
 En Torante se jugó este encuentro, que fué muy competido e interesante, por lo que los jugadores de uno y otro bando fueron muy aplaudidos. El resultado final del partido fué de empate a dos tantos, tanteo justo, toda vez que los dos onces estuvieron a igual altura de dominio y acierto.

Ateneo Científico
 Se ha aplazado la conferencia del señor Bartual hasta el próximo mes de Febrero.
 El viernes próximo dará una conferencia sobre «Efeérides valencianas», don Godofredo Ros, tan competente en nuestra historia patria.

Billetes de ferrocarril a precios reducidos con motivo de nuestras fiestas falleras
 La Sociedad Valenciana de Fomento del Turismo, cuyo interés por universalizar la fama de nuestras fallas es conocido de todos, ha obtenido este año un nuevo éxito para Valencia. Además de haber respondido favorablemente la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España y la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón a sus solicitudes en demanda de que concediesen las habituales rebajas en los billetes de viajeros, como han venido haciéndolo desde los primeros requerimientos de la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo en 1923, también han dado el apetecido fruto sus gestiones cerca de la Compañía de los ferrocarriles M. Z. A., que hasta el presente había denegado la concesión de estas rebajas por considerar de escasa atracción nuestras originalísimas fallas, al acceder esta Compañía a establecer billetes a precio reducido desde Zaragoza, Barcelona, Madrid, etcétera, por lo que se verá aumentada la concurrencia de este año con una mayor afluencia de forasteros de las poblaciones mentadas.
 Al dar publicidad a esta interesante noticia, rogamos a nuestros lectores la divulguen entre sus amistades, con lo que contribuirán a fomentar el turismo a nuestra ciudad durante la celebración del festejo más típico del mundo.

Espectáculos
PRINCIPAL
 Compañía dramática de Margarita Xirgu. A las 10'15 noche: Fortunata y Jacinta (estreno).
APOLO
 Campeonato de resistencia de baile.
RUZAF A
 Compañía de zarzuela y revistas. A las diez noche: Se necesita una mecanógrafa... fea y Las Leandras.
ESLAVA
 Compañía Pino-Thullier. A las seis tarde: Los Reyes Católicos. A las diez noche: Cuando los hijos de Eva no son hijos de Adán (estreno).
ALCAZAR
 Compañía de comedias valencianas. A las seis tarde diez noche: La Constitusió en ma casa y Tot per un chiquet.
NOVEDADES
 Tarde y noche, sesiones de comedias valencianas.
LIRICO
 A las 5'30 tarde y 10'30 noche, grandes sesiones de cinematógrafo.
OLYMPIA
 A las 5'45 tarde y 10'15 noche, grandes sesiones de cinematógrafo.
GRAN TEATRO
 A las cinco tarde y 9'30 noche, grandes sesiones de cinematógrafo.
CAPITOL
 A las 5'45 tarde y diez noche, sesiones de cine.
COLISEUM
 A las 4'30 tarde y 9'15 noche, sesiones de cine.
BA-TA-CLAN
 Todos los días grandes sesiones de variedades.
EDEN
 Sesiones de variedades.
DANCING ALCAZAR
 A las 6'30 tarde y once noche, sesiones de variedades.

Si durante la presente temporada ha visto usted buenas películas, la FOX FILM presentará en breve **Un yanqui en la Corte del rey Arturo** (Versión española) que también entra en el grupo de las excelentes producciones **PRONTO EN OLYMPIA**

CAPITOL :-: Viernes próximo
 Usted se reirá como se han reído los públicos de todos los países, viendo a **MARIE DRESSLER y POLLY MORAN, en Gordas y flacas o el arte de adelgazar**
 Producción Metro Goldwyn Mayer

Madrid, Provincias y Extranjero

Consejo de ministros

A las once y diez de la mañana se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia. La reunión ha terminado a las dos y veinte.

Todos los ministros han coincidido en decir que el Consejo se dedicó exclusivamente al estudio de la reforma agraria.

El jefe del Gobierno, que fué el último en abandonar la Presidencia, dijo a los periodistas: «El Consejo se ha dedicado a la reforma agraria, y se ha adelantado mucho en su estudio.

«He visto en los periódicos que al día de mañana el Consejo celebrará una sesión de estudio de la reforma agraria, pero el proyecto de rectificación del Censo electoral no se incluye a la misma, cuando precisamente la rectificación se ha hecho con objeto de hacer el censo no hacia la industria, sino que hay uno de reciente confección.

«El oportuno decreto, si no ha aparecido hoy en la «Gaceta», saldrá mañana.

También me interesa rectificar otra noticia que he visto en los periódicos.

No es cierto, como han asegurado, que haya sido detenido ningún oficial y que se encuentre en prisiones militares.

Pueden desmentirlo categóricamente.

Ni en Retamares ha sucedido nada, ni la oficialidad ni la tropa del regimiento número 6 ni de ningún otro, han cometido ninguna incorrección.»

Nota oficiosa

La nota oficiosa dice: «Se ha avanzado mucho en el examen de la reforma agraria, a la que dedicó el Gobierno todo el Consejo.

Agricultura.—Se ha aprobado un decreto aclarando algunos preceptos de la ley sobre laboreo forzoso de las tierras.

Otro decreto sobre liquidación de la caja auxiliar del Cuerpo de Ingenieros Industriales.»

En Comunicaciones

El subsecretario de Comunicaciones ha manifestado a los periodistas que con relación a los presupuestos nada nuevo podía decir.

Respecto al reglamento y funciones en la nueva organización de la subsecretaría, lo ha de someter el ministro a examen del Consejo.

Refiriéndose al asunto de la Telefónica, ha dicho que se espera el informe sobre el recurso presentado por la Compañía.

También ha manifestado el señor Galarza que la reforma agraria no se ultimaría hasta la semana próxima, porque ha de dictaminar antes la comisión.

Por último, dijo que se había destinado un edificio militar para instalar la nueva Casa de Correos de Zamora.

En el palacio nacional

El presidente de la República recibió en audiencia a una comisión de destacados elementos de Euzkadi, presidida por el diputado señor Cámara.

Los comisionados le hablaron de varios asuntos de interés para aquella población.

A las dos se ha celebrado en las habitaciones privadas del señor Alcalá Zamora, el almuerzo que éste ofrecía a las autoridades de Madrid.

La "Gaceta"

Publica las siguientes disposiciones:

Un decreto del ministerio de Marina concediendo el empleo honorífico de general de brigada a don Rafael Barrionuevo Núñez, coronel de Infantería de Marina.

Una disposición de la dirección general de Primera Enseñanza resolviendo la instancia de don Salvador Vidal García, contratista de las obras con destino a escuelas graduadas en Suenca, el cual había solicitado la devolución de la fianza.

Se resuelve que se entreguen al señor Vidal los valores que constan en el resguardo referente a esa contrata de obras.

También publica la distribución de la cantidad de 3.825.000 pesetas para obras por administración de conservación de carreteras.

Corresponden a la provincia de Valencia 88.164 pesetas.

La indisposición de Casares Quiroga

El ministro de la Gobernación continúa indispuerto, y esta mañana se levantó del lecho, permaneciendo sin salir de sus habitaciones.

Por lo tanto, no asistió al Consejo de ministros.

El proceso contra Alvarez Rodríguez

En la Sala de lo criminal del Supremo verifícase el juicio oral incoado contra el ex magistrado de la Audiencia de Madrid, ex juez y ex gobernador civil de Valencia don José Alvarez Rodríguez.

Ejerció de acusador el teniente fiscal del Supremo señor Valdés, y de acusadores particulares los letrados señores Gavilán, Núñez de Arce y Gómez Díaz, y como defensor don José Antonio Primo de Rivera.

Asistió público selecto.

Como se recordará, cuando el general Primo de Rivera fué capitán general de Valencia, era juez en esta capital don José Alvarez Rodríguez, que en aquel entonces, con la valentía que el caso requería, incoó hasta 123 sumarios contra los atentados sindicalistas que se venían cometiendo.

Fuó amenazado de muerte por el Sindicato único y continuó su labor.

Todo esto, en unión de otras cosas sabidas por el dictador, le pareció a éste suficiente y días después del 13 de Septiembre del 23 nombró al señor Alvarez Rodríguez juez especial en determinados asuntos de Valladolid y su provincia.

A poder del dictador habían llegado denuncias sobre devolución de una fianza de cerca de un millón de pesetas que tenía constancia de la empresa de construcción y explotación del ferrocarril de Valladolid a Cubo del Vino; que tal concesión no satisfacía el impuesto de Utilidades; que el Ayuntamiento vallisoletano tenía 3.000 niños sin recibir enseñanza; etc., etc.

En Valladolid el señor Alvarez, juez especial, en compañía de su secretario don Eugenio Ramos encontró tarea para instruir hasta 29 sumarios.

Acordó 50 procesamientos, y una indemnización por responsabilidad civil que, sumadas, alcanzan cinco millones de pesetas.

Entre los procesados, algunos senadores y algunos diputados, lo fueron don Santiago Alba y los señores Navarro Zorrilla, Guillén, del Río y Gómez Díaz, acusados de estafadores y falsarios.

Contra las actuaciones judiciales del señor Alvarez se interpuso la querrela que dió lugar al juicio oral.

El fiscal señor Valdés entendió el hecho constitutivo de tres delitos de usurpación de funciones, comprendidos en el artículo 342 del Código Penal, cada uno de ellos penados con un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, y afirmando la carencia de pruebas sumariales para precisar la responsabilidad civil.

El señor Gavilán, en nombre del señor Del Río, solicitó la pena de dos años, once meses y 21 días, con apreciación de la agravación del artículo 10, y la devolución a la Hacienda de 48.808 pesetas.

El señor Núñez en representación del señor Guillén, añadió a la acusación anterior la agravante 12 del artículo 10, y la de preparatorio incurso en el 367.

Don León del Río, en nombre y representación propios, unió a las anteriores tesis acusatorias la agravante tercera del artículo 10.

Don José Antonio Primo de Rivera solicitó la absolución de su defendido.

El procesado, puesto en pie, contestó a un interrogatorio de cerca de tres horas, diciendo que no hay razón para acusarle de preparatorio, ya que omniómodamente fué nombrado por el directorio para procesar a unos hombres que habían perdido la inmundia parlamentaria.

Afirmó que no persiguió a don Santiago Alba ni a sus correligionarios.

Durante el interrogatorio hubo algunos incidentes, que cortó el presidente de la Sala.

Después del interrogatorio se suspendió la vista.

El Estatuto catalán

La comisión de Estatutos ha terminado de estudiar el proyecto de Estatuto de Cataluña.

Ahora la comisión de Hacienda estudiará la parte económica y técnica.

Hubo tendencias extremas sostenidas por catalanistas y españoles.

Se han presentado varios votos particulares, incluso uno de Luis Bello sobre enseñanza.

La discusión en el Parlamento será tranquila, porque se han salido muchas dificultades y no queda a las Cortes más que discutir algunos aspectos de carácter político.

La jornada de ayer confirma el fracaso del intento revolucionario

Manifestaciones del señor Esplá

El subsecretario de Gobernación señor Esplá, manifestó a los periodistas que las noticias que tenía de toda España eran buenas.

«En Barcelona se trabaja con normalidad.

En Valencia el paro es igual que ayer.

Unicamente ha habido pequeñas coacciones en Sotiana, donde los revoltosos han cortado los hilos del teléfono y han promovido algún alboroto.

Han salido de Valencia algunos guardias civiles y cuando he hablado con el gobernador, no sabía si se había dominado la revuelta, aunque suponía que sí, porque vestía poca importancia.

En Sevilla el paro es tranquilo. Funcionan algunos tranvías, conducidos por empleados de la Compañía.

Han secundado la huelga los dependientes de comercio, a pesar de lo cual éste abrió por haberlo ordenado el gobernador.

En Alicante paran los empleados de tranvías y del puerto.

En Sevilla, ha habido tiros en una callejuela, pero no han causado daños ni se ha practicado ninguna detención.

En definitiva, como les dije, las impresiones son buenas.»

Un repórter le preguntó cuántos detenidos había a bordo del «Buenos Aires», contestándole que no recordaba el número, pero desde luego son muchos.

Refiriéndose al supuesto movimiento soviético en la provincia de Teruel, declaró el señor Esplá que allí, como en otros sitios, los soviets desaparecieron antes de que llegaran las fuerzas.

Varios gobernadores comunican que se han practicado detenciones de algunos individuos a los que se había encontrado dinero en pequeñas cantidades, pero desproporcionadas a sus medios habituales, efectuándose la detención al ocupar automóviles de alquiler con los que recorrieron los pueblos.

«Todo esto—terminó diciendo—son pequeños residuos del movimiento que estaba preparado para ayer.»

El subsecretario de Gobernación manifestó que había hablado con el gobernador de Sevilla, el cual le participó que se habían reintegrado al trabajo los panaderos y que probablemente mañana se reintegrarán los restantes oficios.

«Es cosa terminada—continuó diciendo—. Lo mismo ha sucedido en Valencia y Alicante.

En Málaga han circulado esta tarde los tranvías.

Un periodista le dijo que había circulado el rumor de que en Alicante se había iniciado la huelga ferroviaria.

«No es cierto—contestó—. Lo que ha habido ha sido una interrupción en la línea telegráfica de la estación, seguramente por un corte, aunque no lo sé fijamente.

Un tren de mercancías que no tenía señalada hora fija, interrumpió su paso mientras se arreglaba la avaría, pero los trenes de viajeros han circulado normalmente y ese debe ser el origen del rumor.

Precisamente de Alicante las impresiones son de que mañana volverán todos los obreros al trabajo, pues ha sido la población donde el paro ha sido menos intenso. Ha sido una cosa algo desafiada, como de última hora.

Finalmente dijo el señor Esplá que se encontraba bastante mejorado el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga.

La situación en provincias

Agresiones contra la guardia civil

Sevilla.—El día ha amanecido tranquilo. Se han oído algunos tiroteos hechos por los comunistas con ánimo de amedrentar al vecindario y a los obreros que han intentado volver al trabajo.

Se han practicado durante la madrugada 23 detenciones.

Las agresiones contra la guardia civil siguen en distintos barrios, especialmente en los extremos.

Los grupos disparan a boca-jarro, huyendo.

Hasta ahora no se sabe que haya víctimas.

Desde luego la huelga ha tomado un carácter contra la guardia civil y no se registran más que

En Alcoy

SE ACUERDA VOLVER AL TRABAJO

Alcoy.—Durante todo el día continuó la huelga en fábricas y talleres.

El mercado se abrió desde las primeras horas de la mañana y los comercios a la hora de costumbre, sin que se registraran incidentes.

Los autos de la estación presionaron servicio en todos los trenes

y también los autobuses salieron como de costumbre.

El ambiente general es el de condenación de la huelga, que no tiene finalidad alguna.

Durante la tarde un grupo se dirigió a la Casa del Pueblo, pretendiendo que los que había allí reunidos jugando al dominó no lo hicieran.

Audió una pareja de guardias de Seguridad, que dispersó a los revoltosos.

A la alcaldía acudieron los directivos de los sindicatos solicitando permiso para reunirse y tratar sobre la vuelta al trabajo. Al mismo tiempo hicieron patente su gratitud por no haberse practicado ninguna detención.

Retuidos los sindicatos acordaron reanudar el trabajo mañana.

Frente al Ayuntamiento se congregó un numeroso grupo de obreros, que al conocer la noticia la acogió con júbilo.

Una manifestación de adhesión a la República

Teruel.—La invitación hecha ayer por los periódicos locales dió lugar a que se formara esta mañana una imponente manifestación de adhesión al Gobierno.

Cerró el comercio y el pueblo en masa acudió al Ayuntamiento, en

EN EL PARLAMENTO

LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las 4'40. Preside el señor Besteiro. Hay escasa animación en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores Largo Caballero y Albornoz.

Se entra en el periodo de ruegos y preguntas.

El señor Lamamié de Clairac anuncia una interpelación sobre el decreto de disolución de la Compañía de Jesús, pidiendo que se le acepte con rapidez.

«El señor Albornoz la acepta. «Creo—afirma—que podrá ser esta semana.»

El señor Martínez Moya: Formula un ruego sobre pesca en el litoral murciano.

El señor Vázquez Campos: Denuncia atropellos cometidos en Chantada por el juez contra los republicanos y socialistas.

El señor Albornoz promete informarse.

El señor Eloa: Defiende la actuación del juez de Chantada.

El señor Morón: Se queja de la forma en que se hacen los contratos de arrendamiento y aparcería en las provincias de Córdoba, Málaga y Badajoz.

El señor Llobet: Formula diferentes ruegos y combate al caciquismo.

El señor Sediles: Denuncia las persecuciones que de son objeto los oficiales del ejército verdaderamente republicanos, en especial quienes intervinieron en la sublevación de Jaca, mientras gozan del favor otorgado que se distinguieron por sus ideas monárquicas.

Con motivo del desfile por cambio de banderas un suboficial que estuvo en Jaca dió un viva la República con mayor entusiasmo que los demás. El jefe del Cuerpo le dijo que no era necesario que gritase con tanto afán.

Un inspector del ejército dijo que la guarnición de Jaca había deshonrado al ejército el día 12 de Diciembre. Es un absurdo que un monárquico esté encargado de la formación de los oficiales de la República, como ha sucedido con el director de la Academia de Infantería. En cambio, se persigue al capitán Gallego y al teniente Manzanares, que se distinguieron por sus ideas republicanas. Es hora de que termine esta persecución. Es ridículo mezclar a estos oficiales en un complot monárquico.

El señor Azafia: En realidad no es mi obligación rectificar noticias de Prensa.

Ha dicho el señor Sediles que se atribuye al complot un carácter monárquico; a mí me dijeron que comunista. Ni lo uno ni lo otro tiene razón de ser. No tengo obligación de rectificar noticias ni discretas lanzadas a la publicidad no sé por quién.

De esos oficiales no tengo nada que decir si no es para elogiarlos. No han dado lugar a incidentes por sus ideas y está faltando de sentido la noticia. Es un absurdo que presten servicio en un mismo fortín dos oficiales de distintos regimientos. Al frente del ministerio de la Guerra pro-

donde se formó una manifestación.

Marchaba delante el alcalde, concejales, diputados provinciales, el diputado don José Borraja y otras personalidades.

Se dirigieron al gobierno civil, desde cuyos balcones el gobernador agradeció al vecindario la entusiasta adhesión al régimen.

El orador fué ovacionado.

Lo ocurrido en el polvorín de Retamares

Los periódicos siguen ocupándose de lo ocurrido en el polvorín de Retamares, y recuerdan que el teniente Manzanares, uno de los arrestados, según dicen, fué lugar-teniente de Galán y uno de los principales directores del movimiento de Jaca.

Tiene un carácter valeroso e impulsivo, hasta el extremo de que en Jaca se hicieron copias ponderando su valor.

Estuvo preso en Mahón hasta el 14 de Abril en que fué libertado al advenimiento de la República.

Lo que dicen Companys y Lluhi

Los pasillos del Congreso han estado animadísimos.

El señor Companys, hablando del movimiento de Cataluña, ha dicho: «Está completamente terminado.

Ha sido un fracaso como nunca he conocido.»

El señor Lluhi ha dicho que los obreros no sólo no secundaron el movimiento, sino que se opusieron, ofreciéndose algunos a ayudar a la guardia civil,

Circuló dinero abundantemente, diciéndose por algunos que el señor Martínez Anido había prometido estar en Barcelona estos días.

Ante el IV aniversario de la muerte de Blasco Ibáñez

Niza.—Llegaron a Menton los comisionados valencianos con motivo del IV aniversario del fallecimiento del gran novelista Blasco Ibáñez.

Fueron recibidos por el alcalde de Menton, Mr. Fontana; doctor Camaret, vicepresidente de la Liga de los Derechos del Hombre, coronel de España señor Castillo y prefecto del departamento de Alpes.

Seguidamente visitaron la tumba de Blasco Ibáñez.

El día 28 se celebrará una velada necrológica en la que hablarán Mr. Fontana, Mr. Laurent, presidente de la Liga de los Derechos del Hombre; Mr. Henry Torres, diputado francés, y el Alcalde de Valencia señor Alfaro.

Interpelación sobre higiene social

El señor Sánchez Covisa: Los poderes públicos nunca se preocuparon de la salud pública. Se dedican cantidades irrisorias para combatir la tuberculosis y enfermedades venéreas. Debe confeccionarse una ley especial abolicionista.

El señor Pittaluga se asocia a las manifestaciones anteriores y dice precisa, antes de ir a la abolición adoptar medidas morales abolicionistas.

El señor Suárez Alonso expresa su confianza en que la República cambiará en absoluto todo el problema sanitario.

Se suspende la interpelación.

Orden del día.

Se pone a debate el informe de la comisión de Presupuestos sobre el decreto de prórroga trimestral del presupuesto de 1931.

El señor Carner comienza por agradecer el trabajo de la comisión de Presupuestos. Manifiesta que no se opone a la propuesta de la comisión relativa a las plantillas del personal, pero no hay que olvidar que la República quiere establecer el equilibrio económico, que sólo se puede conseguir con un presupuesto nivelado. De este modo se restablecerá la moneda y se pagará la deuda que nos trajo la dictadura.

Todos los ministros quieren hacer reformas que son necesarias y que hay que mirar con cariño. Frente a estas aspiraciones sólo hay un hombre, el ministro de Hacienda, que no se opone por capricho, sino por imperiosas exigencias de la realidad.

Las cosas habrán de hacerse con arreglo de las disponibilidades de la Hacienda. Yo no me opongo a la propuesta de la comisión sobre las plantillas, pero pido a mis compañeros y a las Cortes la necesaria colaboración para llegar a un presupuesto nivelado. (Aplausos.)

Se aprueba el dictamen sin debate.

Se aprueba otro sobre un proyecto de ley eximiendo del impuesto de derechos reales, mortis causa, a las casas baratas.

Continúa la discusión del proyecto de ley sobre industrias militares.

El señor Fanjul: Repite gran parte de la argumentación expuesta en otros discursos. Se lamenta de que no esté presente el ministro de la Guerra.

El señor Santacruz le contesta cumplidamente.

El señor Fanjul: No duda de que la comisión tiene competencia para contestar, pero en proyectos de esta importancia es costumbre que se encuentre en la Cámara el ministro. Examina artículo por artículo.

(Sigue en la otra página.)

Se detiene en la parte relativa al Consejo de administración. Cen sura que intervengan representantes de varios ministerios. En cuanto a la representación obrera, dice que se juzga el proyecto de ley de control obrero. Preguntó cuál es la misión de esos representantes obreros: si es de concordia o de fiscalización. No ve necesario que se mezclen las industrias militares con las civiles, pues se trata de un problema de carácter nacional.

La organización de la industria militar influirá grandemente en la economía nacional y en la crisis del trabajo.

El señor Fernández Bolaños: Le contesta en nombre de la comisión.

Ortega y Gasset (Eduardo): Recífica diciendo que no piensa presentar ninguna enmienda porque no quiere hacer obstrucción. Si el Gobierno estima conveniente recoger algo de lo dicho se lo agradecerá.

El señor Ortiz de Solórzano consume otro turno en contra. Se extiende en consideraciones sobre lo que debe ser el ejército en España y sus efectivos no deben ser menores a 16 divisiones.

El señor Pérez Madrigal: Epaminondas. El señor Ortiz de Solórzano: Mis manifestaciones serán de Epaminondas, pero su señoría es un clown.

El señor Pérez Madrigal: Su señoría es un cavernícola caudaloso. (Risas y protestas.)

El señor Ortiz: Su señoría tiene interrupciones impertinentes.

El señor Pérez Madrigal: Es que no viene a cuento hablar de esos miles de soldados y baterías. Basta de proyectos. Es que su señoría y yo tenemos cuentas pendientes.

El señor Ortiz de Solórzano: Las liquidaremos donde quiera y como quiera su señoría, pero éste no es el lugar adecuado.

El señor Ortiz continúa combatiendo el proyecto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 9'15 de la noche.

Interesantes declaraciones del señor Lerroux

En el Círculo Republicano del distrito de la Latina se celebró un acto político, al que asistió don Alejandro Lerroux, el cual pronunció unas palabras.

Dijo que no quería que se tomara a desconsideración su silencio y por eso iba a hablar.

—Además no quiero parecerme a una de esas chicas feas que se presentan a los concursos de belleza sin probabilidades de éxito.

Mi propósito de no hablar no es cuquería. Lo que hay es que ya que voy siendo el decano de los republicanos, tengo derecho a elegir el momento de hablar.

A mí se me dice que hable y yo digo que hablen los que debiendo definirse no lo hicieron.

Mi táctica de silencio es debida por otra parte a que yo, como viejo, debo dejar hablar a los jóvenes, que algo tendrán que aprender. Yo he visto en las Cortes Constituyentes y en los mítines muchos jóvenes que aportan ideas nuevas. De lo que no estoy seguro es de que traigan procedimientos nuevos.

Por lo que respecta a mí os quiero decir que no me importa alcanzar los ideales, sino la consolidación de los mismos.

Mis anhelos son trabajar por la consolidación de ese ideal nuestro, de modo que no sea posible destruir la República sin destruir España. Unos y otros han de formar un único partido, de manera que no sea posible los unos sin los otros.

Ya tenemos la República, pero ahora es preciso que todos trabajemos para que la República se perpetúe.

Es necesario que se realicen todos nuestros ideales. Yo tengo y sustento el programa de siempre, pero ya no soy revolucionario de acción. Ahora soy un revolucionario de doctrinas y sólo volveré a ser revolucionario de acción en el caso de que los republicanos abandonen la República y aparezca el peligro de una dictadura.

(Ovación.)

Yo, por los años y por la experiencia, he llegado a encontrarme situado en lo que yo llamo zona templada del centro. Pensad que durante 50 años hemos sido luchadores; pensad en esa masa neutra que el día 12 de Abril votó la República. Que hay que ser con ella tolerantes, lo cual no quiere decir que pasen delante de nosotros.

(Muy bien.)

Ahora lo que os diré es que no tengo «hambre» de gobernar. ¡Memedo regalo! Porque las aspiraciones de mi vida ya las he visto realizadas y he alcanzado el bien por lo que luché. Ya tenemos el bien, pero es ley de progreso humano mejorar el bien.

Con lo expuesto ya he dicho algo de lo que dicen que voy a decir el día 11 de Febrero y no quiero continuar hablando para dejar algo a los correligionarios de Barcelona.

Algo os pido para terminar: que me juzguéis por lo que siempre he dicho, no por lo que digan de mí. (Gran ovación que dura largo rato.)

La Alianza de Izquierdas

El comandante Ramón Franco dictó una nota a los periodistas dando cuenta de haberse constituido la Alianza de Izquierdas, cuya comisión ejecutiva la constituyen Balbontin, Franco, Jiménez, Sediles, Vivero, Gómez Hidaigo, Barriobero y Samblancat.

Fallecimiento de una hermana de Maura

Ha fallecido en Madrid la señora de Semprún, hermana del ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura.

Lerroux, presidente honorario

Un grupo de Legionarios de la Salud ha cumplimentado al señor Lerroux, por haberlo nombrado presidente honorario.

Le entregaron un álbum con firmas.

El señor Lerroux les dedicó un autógrafo, prometiendo interesarse por esta institución.

Los estudiantes de farmacia en huelga

La Asociación de Estudiantes de Farmacia ha publicado una nota diciendo que han acordado declarar la huelga ilimitada y pacífica en todas las facultades de Farmacia de España.

Obedece esta actitud de protesta a que se haya prorrogado por tercera vez lo dispuesto en el decreto que prohíbe la venta de las especialidades farmacéuticas.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras,	41'70.
Franco,	47'70.
Liras,	60'05.
Dólares,	12'05.
Marcos,	2'82.
Franco suizo,	235'10.
Franco belga,	168.

Lo que se propone el ministro de Instrucción

El ministro de Instrucción se propone activar el estudio de la habilitación de locales para escuelas en toda España, preparando la enseñanza para cuando llegue el momento en que dejen de dar las congregaciones religiosas.

El Gobierno ha estimado urgente este plan.

Cataluña

EL ENTIERRO DEL SEÑOR SOLSONA

A las tres de la tarde se ha verificado el triste acto de conducir a la última morada el cadáver de don Braulio Solsona.

En el cortejo fúnebre han figurado gran número de amigos de la familia del señor Solsona, autoridades y numerosos compañeros, que han testimoniado su pésame.

ENTIERRO

Se ha verificado el entierro del guardia de asalto José Bonet, muerto en Coll Blanch el domingo último.

El acto se ha visto concurrido.

HUELGA EN MANRESA

En Manresa se han declarado en huelga 800 obreros de la fábrica del industrial textil, señor Bertrán, por haber sido detenido el presidente del Sindicato del ramo en dicha fábrica.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El señor Moles, al recibir a los periodistas les ha manifestado que en Barcelona reina tranquilidad completa.

La huelga de Lérida ha sido solucionada. Ha dicho el señor Moles que ha recibido una orden del ministro de la Gobernación para que advierta a los directores de periódicos no exageren las noticias, pues incurrirán en sanciones.

Se le preguntó acerca de sus manifestaciones en la «Hoja Oficial», referentes a quién era la alta personalidad complicada en los sucesos últimos, y dijo el señor Moles que la complicidad estaba basada en forma económica, ya que ha corrido dinero español y extranjero.

Ya se demostrarán las concomitancias y cooperaciones que han existido, todas ellas extrañas.

Siguió diciendo el gobernador que de sus visitas a Manresa y Berga estaba satisfecho, así como de la cooperación de las autoridades.

Dijo que la ocupación de las tropas en las zonas sublevadas había terminado y faltaban sólo operaciones complementarias. Falta sólo proceder a la reco-

gida de armas, pues hay gran número de ellas ocultas.

En Berga han sido halladas muchas, entre ellas bombas, alguna de las cuales pesa 20 kilos.

—Ha sido detenido—dijo el señor Moles—el hijo de Manuel Prieto, cabecilla de los últimos sucesos.

Al decir los periodistas que el detenido era una criatura, pues tenía sólo 12 años, el señor Moles dijo que creía tenía más, pues la mayoría de los agitadores son jóvenes de 16 a 18 años.

Siguiendo sus manifestaciones, dijo el gobernador que se dio el caso de que en los pueblos, cuando la fuerza pública acudaba, los hombres pusieron por delante a las mujeres.

También dijo que la niña herida el domingo lo fué de arma corta y no reglamentaria.

Se ha comprobado que los proyectiles usados por los revoltosos tenían las cápsulas rayadas y limadas, lo que demuestra la perversa idea de los agitadores.

Precedentes de Manresa han llegado 34 detenidos, y de ellos poco después, han ingresado 16 en la cárcel.

Manresa.—Esta tarde se declararon en huelga en varias fábricas.

Se pide la libertad de los detenidos.

El gobernador se ha referido a esta huelga quitándole importancia y asegurando que se resolverá en breve.

Preguntado el gobernador sobre el acuartelamiento de tropas, ha dicho que como los soldados salen por la mañana a dar paseos militares, por las tardes descansan en el cuartel en previsión de que en la mañana siguiente tengan que salir nuevamente.

EN LA UNIVERSIDAD

Se han promovido hoy alborotos, que han sido cortados por la autoridad.

Entre los estudiantes había cuatro sujetos indocumentados que han sido detenidos.

EL COMLOT POR DENTRO

Hablando con don Santiago Casares Quiroga, ministro de la Gobernación

“El día 9 se giraron a España dos millones de pesetas para el movimiento que debía estallar el 25. Unos dan dinero y otros dan el pecho. Tiran contra el régimen, a la vez, desde la extrema derecha y desde la extrema izquierda”

Por creerlas de gran interés, ampliamos las declaraciones que el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga ha hecho a un periodista relativas a los sucesos que se han desarrollado recientemente:

«En la soledad de su despacho oficial, hemos sostenido hora y media de conversación con don Santiago Casares Quiroga, el segundo ministro de la Gobernación de la segunda República española.

Este hombre, de extraordinaria intuición, espíritu fino y comprensivo, nacido en hogar republicano, que puso al servicio de sus ideas cuanto fué y cuanto representó, vino al Gobierno para muchos españoles en premio a una labor de constancia y fidelidad, pero más tarde constituyó una revelación como político moderno, de exquisito tacto y finísima ductilidad, que le han permitido seguir los problemas que se le planteaban aparentemente llevado por ellos y, sin embargo, con pleno dominio de la situación de cada día.

Nuestra conversación giró, como era natural, alrededor de la cuestión político-social, que tanto apasiona a España en estos momentos.

—Un cambio de régimen no es un equívato tu para ponerme yo—nos dice el señor Casares—; es algo mucho más profundo. Y el fenómeno que se está dando en España es la consecuencia natural de la forma en que aquí se realizó la revolución. Afortunadamente, no hubo efusión de sangre; todo se desarrolló de una manera tranquila y feliz, y el que más y el que menos de los vencidos, al vernos investidos de una máxima transigencia y desprovistos del anhelo de venganza que en otras revoluciones disculpó más tarde la Historia, pensó: «Eso son unos buenos chicos, que ante la voz de «¡Que viene el cocol», o huyen despavoridos o provocan la guerra civil, lanzando a la calle obuses y cañones apenas se oiga el primer grito.» Si, por el contrario, nuestra revolución hubiese revestido los caracteres de la primera francesa, por ejemplo, muy otra sería la actitud de los alborotadores, ante el miedo de la represión sangrienta a que nos hubiera arrojado la legítima defensa del régimen. Y por el propio bien de España entera hemos de demostrar que, si somos unos buenos chicos, tenemos también nuestros ratos de malhumor, y durante ellos estamos dispuestos, sostenidos y apoyados por la opinión, a no tolerar que unos cuantos profesionales de la algarada nos traigan en jaque para así justificar ante quien sea el empleo de unos millones de pesetas.

—¿Tienen relación unos con otros los hechos que se vienen registrando en España?

—Una relación muy íntima. El Gobierno lo sabía desde el primer momento, pero le faltaba descubrir el verdadero arranque de todo ello. Así las cosas, llegó el 14 de Octubre, y ese día recibí yo del extranjero una información amplísima y muy completa que ponía en mis manos la clave de cuanto se tramaba. Me reservé el descubrimiento y seguí trabajando con una fe ciega, sin dar cuenta a mis compañeros de Gobierno de nada hasta no tenerlo todo perfectamente aclarado.

—¿Complot monárquico?

—No tiene un carácter determinado. Va contra el régimen, contra el que tiran a la vez desde la extrema derecha y desde la extrema izquierda, y se conoce que con el plan preconcebido de que después de la victoria se llevara el gato al agua el que más pudiese. Unos dan dinero y otros dan el pecho. Pero lo que a mí me dió más ánimo para la lucha fué el saber al fin el nombre de la persona que manejaba los hilos, y que no tengo inconveniente en reconocer como una gran inteligencia y un hombre de extraordinario cuidado. Todo lo anterior no había tenido importancia, por carecer de una verdadera dirección, pero ahora, las cosas varían. Se dirige, y se dirige con acierto. Había que dar la batalla en la misma forma en que se planteaba y luchar con idénticas armas. Pasaron días, y allí por el mes de Noviembre se me enviaron unos documentos en los que se amenazaba a las organizaciones comunistas españolas por no desarrollar el programa convenido con la celeridad prometida. Y nuevas huelgas, ya con mayor intensidad. Se activa la propaganda entre el elemento obrero a pretexto de pretendidas reivindicaciones de carácter económico. El comunismo va adentrándose en ciertas organizaciones, sin que éstas se den cuenta de la maniobra. Pasan unos días más, y llega a mi poder la orden circular de que se intensifiquen las huelgas entre los trabajadores del campo especialmente.

—¿Orden también del extranjero?

—Como las anteriores. La organización puede usted afirmar que está fuera de España. Yo veía el desarrollo de los conflictos y tomaba mis precauciones. Por fin se me comunicó la fecha del 25 de Enero para hacer un movimiento. Pregunto a los gobernadores y se me responde que hay inquietud entre la clase trabajadora y que circula el dinero en abundancia. Ordeno entonces que estén alertas y me comuniquen las observaciones más insignificantes. Y llegamos a los primeros días de este mes, en que recibo el segundo informe del extranjero, ya definitivo. En él se me dice que el día 9 se han girado a España dos millones de pesetas para el movimiento del 25, que según las órdenes no debe ser definitivo, sino sólo una concreción de los pedidos que venían desarrollándose con pequeñas intermitencias.

—Era el momento de actuar.

—O de echarlo todo a perder. Yo opté por esperar unos días. Como me constaba que todo se hacía a base de la C. N. T., y conocía la manera de proceder de sus elementos, calculé que lo pensado para el día 25 se adelantaría tres o cuatro, y si yo me anticipaba seis tenía tiempo para dejar que cada cual ocupara su puesto y, sin embargo, no me sorprenderían los acontecimientos. Porque tampoco convenía precipitarse para poder así descubrir toda la organización.

—¿Qué medidas adoptó usted?

—Como me constaba que el movimiento se iniciaría en la provincia de Barcelona, ordené el día 20 que el «Buenos Aires», que se hallaba en el dique, estuviera dispuesto en el puerto para lo que fuese necesario y hablé con las autoridades para que tomaran las medidas pertinentes. Llegó el momento decisivo, y conocidos los

DENUNCIA

El fiscal ha denunciado al diario «Correo Catalán» por injurias a la autoridad.

EXHORTO

Se ha recibido un exhorto de un juzgado de Vigo para que declare el señor Portela Valladares, ex gobernador civil de Barcelona, en causa que se le sigue por injurias a instancias del ex ministro señor Calvo Sotelo.

EL «BUENOS AIRES»

Se espera que de un momento a otro salga con dirección a Valencia el «Buenos Aires», con el fin de cargar a los detenidos y zarpar con rumbo a Fuerteventura. Hoy han ingresado 20 detenidos más.

UN PETARDO

En las primeras horas de la mañana, cerca de la estación de Guadalupe, en la línea de Barcelona a Zaragoza, ha hecho explosión un artefacto que se había colocado. Los efectos se han reducido a la destrucción de cuatro metros de petrol del puente.

RONDA.

porque tengo el pensamiento de que a cada una le cueste mil pesetas la humorada, no por el hecho de firmarlo, sino por las cosas que se dicen en el pergamino. Así, para el año que viene tendrán un poco de más cuidado. ¡Ah!, y no deje de advertir que el pergamino no ha sido interceptado en Coirecos, entre otras cosas, porque este Gobierno no tiene por costumbre violar la correspondencia, sino bre violarla la correspondencia, sino bre la persona que tenía la misión de hacerlo llegar a su destino se asustó y lo entregó a la policía.

He aquí, recogida a grandes rasgos, nuestra conversación con don Santiago Casares Quiroga, ex ministro de la Gobernación, en quien todos los españoles podemos descansar tranquilos, porque en cualquier momento cumplirá con su deber y sabrá imponer el orden y la autoridad con el rigor que sea preciso.»

De Bélgica

CONTESTANDO A UN SUELTO.

En el semanario titulado «El Radical Socialista», correspondiente al día 9 de los corrientes, se publica un suelto bajo la denominación «Para el nuevo Gobernador.—Las anomalías del Ayuntamiento de Bélgica», en el que se afirma que el alcalde, dejándose influenciar por sus partidarios, hace labor partidista, queriéndolo demostrar con el hecho de haberle impuesto al concejal radical socialista don José Alfonso dos multas, una por dejar una caballería unos momentos en un abrevaadero y otra por no descubrirse en una sesión; que en las sesiones no se permite a los concejales de minoría intervenir en las cuestiones que se debaten, porque hay unos individuos asistentes a las sesiones que ofrecen de matones; que se ha rebajado el sueldo del médico titular arbitrariamente y se ha trasladado la oficina telefónica y nombrado nuevo encargado porque el que lo desempeñaba no era autonomista; y que, por último, el alcalde, abrogándose funciones del inspector municipal de Sanidad y sin oír los informes de este funcionario, impone multas caprichosamente, queriéndolo demostrar con el hecho de la multa impuesta a don Bautista Marín.

A todo esto hemos de contestar, aunque no sea más que someramente, para demostrar lo improcedente de tales afirmaciones, por cuanto las multas impuestas al concejal don José Alfonso una fué por dejar sola y haber atado una caballería al grifo de una fuente pública, y la otra lo fué porque, advertidos los concejales de antemano para que permanecieran en sesión descubiertos, todos obedecieron a excepción de dicho concejal.

En las sesiones que el Ayuntamiento celebra, los asuntos son ampliamente discutidos y tenidas en cuenta las decisiones de la minoría, probándolo el hecho de que en las actas aparecen varios acuerdos tomados por el voto de la mayoría, constando lo que fué interés de la minoría, y si bien asiste público a dichas sesiones, nadie podrá decir que ninguna persona del público haya intervenido en los debates del Ayuntamiento, porque ello no lo consentiría la alcaldía.

En cuanto a la rebaja del sueldo al médico titular, como el asunto está recurrido por el interesado, quien sea competente dará su fallo definitivo sobre el particular y la cuestión del nombramiento de nuevo encargado del teléfono, lo que guió al Ayuntamiento a tomar esta medida fué únicamente el que disfrutara el beneficio que pueda reportar, una persona del pueblo que estuviera más necesitada que la que lo desempeñaba.

Lo más injustificado de dicha información ha sido en cuanto se refiere a que la alcaldía se ha abrogado funciones del inspector de Sanidad, ya que las medidas adoptadas y multas impuestas en materia sanitaria las ha informado, no ya el inspector municipal de Sanidad, sino la Junta municipal de Sanidad que adoptó el acuerdo de prohibir el que las aguas residuales de las almazaras fueran depositadas en pozos interiores ni que discurrieran por acequias descubiertas y a los que han infringido esta disposición, con la intervención del médico titular, se les ha aplicado la sanción que se ha considerado conveniente.

ANGEL MAS,
Alcalde de Bélgica.

De Cheste

ACONTECIMIENTO MUSICAL

El miércoles pasado nos ocupó la banda La Lira con un concierto magno que dió en el teatro Liceo, de esta localidad del que guardaremos grato e imperioso recuerdo.

El amplio local era insuficiente para la afilencia tan enorme de gente, principalmente mujeres que con su belleza contribuyeron a realzar el esplendor de tan culto y simpático acto.

La audición nos supo a poco, no pudiendo menos de felicitar a la banda La Lira; muy de tarde en tarde nos obsequia con tan distraídas veladas que al propio tiempo que nos recrean, nos elevan y dignifican.

Mi más completa felicitación al maestro Ortí y en particular a todos los profesores de la banda La Lira.

CORRESPONSAL

Publicaciones

«ARCHIVO DE ARTE VALENCIANO»

Se ha publicado en bella edición el volumen correspondiente a 1930-1931 (XVI y XVII) de «Archivo de Arte Valenciano», integrado por 184 páginas y con magnífica sección gráfica. Este ejemplar supera si cabe a los que anteriormente dio a luz la Academia hasta formar una serie de volúmenes, donde se contiene la vida artística valenciana desde la Edad Media hasta nuestros días.

En éste que nos ocupa se da término al documentado trabajo del ilustre escritor don José Sanchis Sivera «Pintores medievales en Valencia», estudio copioso en investigaciones, de noble perseverancia en su elaboración y que contiene datos del más alto valor histórico acerca de los pintores que trabajaron en Valencia en el último período medieval desde 1438 y en el primero del Renacimiento.

Interesantes también los trabajos «Notas sobre la iconografía valenciana de Santos Lázaro, Marta y Magdalena», original de don Leandro de Saralegui e ilustrado con oportunas reproducciones. Igualmente merece destacarse el expresado número del discurso de recepción académica de don José María Manuel Cortina, referente a «El Patio de los Naranjos de la Lonja de Valencia», donde se propone la reforma del mismo, que seguramente será realizada por el acierto que en ella preside, según evidencia el discurso contestación del arquitecto don Javier Goerlich.

Completan el citado número unas notas necrológicas y la crónica académica, todo ello, como queda dicho, de evidente interés.

«VALENCIA ATRACCION»

Bellísimo número el del corriente mes de Enero. La notable y popular revista para fomento y propaganda del turismo, inaugura el año 1932 — VII de su publicación — con un ejemplar que responde cumplidamente a su ya brillante ejemplar, dando a la estampa, avalorados por reputadas firmas, los monumentos históricos y obras de arte más estimados de Valencia, su provincia y, en general, de la región.

Así, junto a la espada del rey don Jaime, el Conquistador, aparece un facsímil del célebre libro «Consulat de Mar»; paisajes alicantinos, pinturas de Rodriego de Osuna; el monumento a Ribalta, en Castellón; alquerías valencianas; la obra del pintor valenciano Antonio Pérez Moya; Montesa y su histórico castillo y profusión de informaciones y noticias, que hacen del número 65 de «Valencia Atracción» uno de los más interesantes de la valiosa serie ya publicados.

Quando su Nene
Se resfría, frótele en la garganta y pecho
VICKS VAPORUB
OBRA DE MODOS A LA VEZ

Círculos

Casa de la Democracia de Mislata.—Celebrará el domingo baile familiar de nueve y media a doce y media de la noche.

Si durante la presente temporada ha visto usted buenas películas, la FOX FILM presentará en breve

Un yanqui en la Corte del rey Arturo

(Versión española)

que también entra en el grupo de las excelentes producciones

PRONTO EN OLYMPIA

Región valenciana

Villamarchante

Hemos transcurrido meses de República, y es de censurar ver como las mujeres de este pueblo siguen practicando los mismos ritos clericales que en el vergonzoso régimen anterior.

Mujeres de Villamarchante: ¿No recordáis que expusieron sus vidas por conseguir repúblicas por conseguir repúblicas? ¿No recordáis el nombre de nuestro cordón? ¿No recordáis el nombre de nuestro Maestro Blasco Ibañez? Pues si es así, pensad que fué el nombre bendecido por millares de personecitos y anatematizado por la Iglesia católica. Pensar que fué bandida bajo la cual nos agrupamos para que sacudimos nuestro letargo y nos apresuramos a bañar nuestras almas en plena luz.

Mujeres: En vuestras manos está la salvación de la República (por estar concedido el voto de la mujer), de esta República que habla de Libertad, Igualdad y ni una cosa ni otra podremos disfrutar si no os acordáis de la Iglesia católica. Contente esta preponderancia que nuestra indiferencia le ha dado. ¡Jóid como ruge ese mar bravo del fanatismo! ¡Cómo con su creciente furia amenaza hundir nuestros ideales! Hay que poner freno a todo esto si queremos salvarnos.

Trabajemos, entusiastas correligionarias, por contrarrestar este empuje del clericalismo, sin emplear espionajes ni calumnias, sino sólo con armas nobles, como nobles son nuestros ideales.

Mujeres: Si sois republicanas, dad fe de ello no visitando a los padres, no aceptando sus ritos; sed religiosas si queréis en vuestro

fuero interno, pero huid de ese culto donde el hombre de sotana os llama para obstáculo de la revolución.

Madres: Pensad que tenéis hijos; yo, hijo aspirante a ser padre, trabajo por la libertad.

CORRESPONSAL

Játiva

ACTOS CIVILES.

El día 7 del corriente Enero tuvo lugar en este registro civil la inscripción de la preciosa niña, hija del conserje republicano y librepensador Joaquín Samprino Alfonso y de su bella compañera Rosario Meseguer Guila.

El acto de la inscripción, a la que el padre suppo darle la solemnidad digna del caso, fué presenciado por los íntimos y allegados de la familia, poniéndole a la neófito el poético nombre de Blanca.

Reciban tanto el amigo Joaquín como su digna compañera, nuestra más sincera y entusiasta felicitación por la consecuencia que ha sabido demostrar al inscribir civilmente a su primer vástago que ha venido al mundo.

Igualmente el pasado domingo, día 10 del corriente, e invitados por las autoridades del Partido de Unión Republicana de Llosa de Ranes, asistimos varios conserjes republicanos de ésta, a la inscripción civil de un hermoso niño, hijo de nuestros queridos correligionarios de dicho pueblo Emilio Victorino Julve y su digna esposa Elvira Pérez Climent.

La ceremonia fué por demás conmovedora, ya que a dicho acto asistió lo más selecto del pueblo de Llosa de Ranes, predominando el elemento femenino.

Fué inscrito con el nombre de María.

Después del acto fueron obsequiados los invitados en el Circu-

lo de Unión Republicana de dicho pueblo con profusión de dulces y licores, haciendo todos votos por la salud del nuevo vástago.

Reciban nuestros correligionarios Emilio y Elvira nuestra más sincera felicitación por tan digno y consecuente acto.

También hemos de dar a nuestros lectores la triste noticia del fallecimiento del conserje republicano y librepensador Pascual Ibañez Terol, acaecida el pasado viernes 15 del corriente Enero.

El acto, que fué puramente civil, fué presenciado por una imponente manifestación compuesta por todas las clases sociales que asistieron a rendir al finado el tributo de su amistad al finado.

Presidieron dicho acto los dos hijos del finado, Pascual y José, don Rafael Bas en representación del Partido de Unión Republicana Autonómica, al que perteneció siempre el finado; don Atilio Brochetti, don Hilario Botella y don Aurelio Blasco Grajales.

Reciban su viuda, como la de más familia, el testimonio de nuestra condolección.

REUNIONES DE LAS FUERZAS VIVAS.

Citados por el prestigioso alcalde del Partido de Unión Republicana Autonómica don José Molina Maravall, se han efectuado varias reuniones de todos los sectores de esta ciudad, con el fin de ver si se podía recabar de los poderes públicos el que de la guarnición de Alcoy, la cual por no tener el local suficiente está en unas condiciones muy pésimas, se nos concediera un batallón y de esta forma ocupando dicho batallón el hermoso edificio del cuartel de San Francisco que hay en esta ciudad, descomestaban la guarnición sobrante de Alcoy y a la vez que los soldados estaban bien

acondicionados se le daba más vida a esta población, que debido a la crisis por que atraviesa hoy España también repercute en nuestra ciudad y a la vez recabar la concesión de un Instituto de primera enseñanza que se nos tenía prometido y que hasta la fecha aún no se ha podido conseguir la concesión.

En dicha reunión se acordó nombrar una comisión compuesta por la representación de las autoridades y de todos los sectores representados para que se personasen en Madrid y en unión de nuestros representantes en Cortes ver de conseguir lo que se desea para esta ciudad.

Esta comisión ha regresado ya, no pudiendo haber conseguido la concesión del batallón y con relación al Instituto de segunda enseñanza se les ha prometido que en breve será un hecho la concesión del decreto.

CORRESPONSAL

Enguera

LOS VERDADEROS ENEMIGOS DE LA REPUBLICA.

El maestro de maestros en la Prensa y ejemplo integerrimo de buen republicano, Roberto Castrovido, decía ha poco en uno de sus admirables artículos publicados en el periódico de más puro abolengo de nuestro excelso ideal EL PUEBLO, y a propósito de los luctuosos y sensibles sucesos ocurridos en Castilblanco, Arnedo y Jeresa, «que era el pueblo republicano el que debía velar por la defensa y sostenimiento de la República, y que a él debía ésta confiar su custodia...»

Nada más cierto. No es posible decir más, con pocas palabras.

De aquí que todos aquellos hoy veteranos de la República, que tantos y tantísimos sacrificios les ha costado de conquistarla, ten-

gan el deber de colaborar a su defensa denunciando cuantos peligros existen, muy gravísimos, en contra de ella y que las dignas autoridades nuestras dispongan las medidas necesarias para que el anhelo del pueblo no se vea defraudado.

Y uno de los mayores peligros existe en Enguera, la buena, la de ciudadanos únicos (me refiero al pueblo sufrido) que no han dado el menor que hacer a la República. Y el peligro es este:

Un forastero (intruso), de fresca y osadía inconcebibles, entró en este tranquilo y feliz pueblo y se apoderó de él fabricil y económicamente. Su planta, como la del célebre caballo de Atila, todo cuanto pisó lo dejó sin vida. Desaparecido este fin primordial de su invasión, laboró y consiguió con sus bajezas indignas apoderarse del espíritu cobarde de los engrueros, constituyéndose en «carroceros» del eterno caciquismo monárquico, del más grande de los canallas: Alfonso XIII.

Primero, ingresó en la monarquía con Canalejas; al caer éste, con su sucesor Maura; caído Maura, con Moré, y después de Moré, Romanones, Dato, García Prieto, Primo de Rivera, Berenguer, adhesión a Sánchez Guerra cuando intentaba todavía salvar al feñón de Alfonso el fatídico, y... al venir la República mandando un telegrama de adhesión a ella para seguir mangoneando y caciqueando.

«No, no y no, decimos los republicanos de Enguera, los que llevamos en nuestra alma el espíritu inmortal de Blasco Ibañez...»

«Esto se acabó! Desgraciadamente, todavía impera algo dicho fatídico cacique en Enguera, apoyado por unos borreguiles y farfantes amigos que, cargados a kilos de medallas y escapularios,

A. M. D. G., constituyen el flamante y ridículo partido denominado Radical Socialista.

«El colmo de los colmos!... Todos los explotadores, prestamistas por el módico interés del 200 por 100 trimestral; portacables en las procesiones y roncos de gritar ¡viva Alfonso XIII y Primo de Rivera!...»

Y vamos al grano. En Enguera hay más de 500 votos republicanos-socialistas (en mayoría los autonomistas) que conviven fraternalmente. Y quieren, lo exigen, que mande la República. Queremos defenderla aun a costa de nuestras vidas. Pero también queremos, o suplicamos, que las dignísimas autoridades civil y militar de Valencia amparen a los republicanos de Enguera, que no han promovido ningún disturbio ni huelga alguna con qué preocupar a las autoridades. ¡Ojalá toda España hubiera hecho lo mismo!

Pero contra esta conducta republicana de los republicanos, existe el premeditado plan del cacique y sus indignos satélites de azuzar y perseguir a los obreros y republicanos; y como todo tiene su fin en todas las cosas, es muy fácil que los republicanos se cansen de seguir sufriendo a Primo de Rivera, aun con la República, que es el colmo.

Hace unos días que un veterano correligionario, nacido y vivido al calor republicano del inmortal Maestro Blasco Ibañez, fué encerrado en la cárcel ocho días y procesado por la jurisdicción militar. Y todo ello fué por limpiar unas lápidas que rotulaban los nombres inmortales de Blasco Ibañez, Pi y Margall, Pablo Iglesias, etc., que habían sido profanadas con «barro y excrementos...»

Y el sargento de la guardia civil de Enguera, en vez de cumplir con su deber, de averiguar quién

había «mancillado» nombres tan excelso de una República que le pagaba su sueldo, encerró en la cárcel y procesó al que escribe estas líneas, a excusa de que se había roto el cristal de la hornacina de un... santo.

«Mucho interés en buscar y, quiméricamente, procesar al rompedor de un cristal! ¡Las ofensas caídas dentro de la ley de Defensa de la República! para qué?... La cuestión es cobrar y defender a los caciques de Primo de Rivera.

Seguiremos hablando.

F. SEGUI ARINO.

Cámara de Comercio Industria y Navegación

Feria de Lyon

Esta Cámara hace público que el Gobierno de la República ha acordado tomar parte en la expresada Feria que se celebrará en los días de 7 al 20 del próximo Marzo. Los gastos de transporte de los muestrarios corren a cargo del Estado, así como los de instalación de stands. Las cámaras de Comercio sufragarán los costes de los portes hasta la frontera. El plazo de inscripción terminará el 30 del corriente. Los que deseen concurrir deberán dirigirse a la dirección general de Comercio—sección de propaganda—Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.

“Humanidad”

Periódico vibrante de izquierdas, Publicación quincenal en sábado alterno. De venta en los kioscos. Léalo y suscríbase.



A los lectores de EL PUEBLO: Si os hablan de que los tejidos han subido de precio, no hagáis caso

La Huerta Valenciana

vende cada día más barato

Calle de la Linterna, número 21, entresuelo

COMPARAD PRECIOS

- | | |
|--|--|
| Mantás algodón, catre, 2 ptas. | Franelas superiores, metro, 1. |
| Mantás algodón, cámara, 3. | Camisas popelín confeccionadas, caballero, 3'50. |
| Mantás algodón, canónigo, 4. | Medias negro y colores para señora, 0'50. |
| Mantás algodón, matrimonio, 5. | Calcetines en color y negro, caballero, 0'35. |
| Mantás algodón, para planchar, 0'75 pesetas. | Lanilla negra para lutos, metro, 0'60. |
| Mantás para cuna, 1'50. | Paños fuertes para la cocina, 0'25 pesetas. |
| Camisas cosidas y bordadas, para señora, 0'90. | Tapetes paño bordados, en cada para la mesa, 3. |
| Sábanas toda una pieza para la cama, 1'50. | Paños muletón para lavar pisos, 0'05. |
| Abrigos y jerseys de lana para señora, 5. | Astrakán 140 centímetros, superior, metro, 12. |
| Mantás de viaje y campo, 140 por 250, 3. | Bufandas de seda en todos los colores, 1. |
| Alfombras terciopelo para los pies de la cama, 2. | Sábanas lienzo crudo, todo una pieza, 2'50. |
| Echarpos seda, 50 por 200, los de 8 pesetas a 3'50. | Cortes colchón cuti satinado cámara, 6. |
| Tocillos crespón, 60 por 140, a 1'25 pesetas. | Paraguas para caballero, 3. |
| Mantás lana Palencia, 7 rayas, matrimonio, 11. | Banderas grandes republicanas, metro, 1'25. |
| Panas lisas y estampadas novedad, señora, metro, 2'50. | Dos pañuelos de bolsillo, 0'06 |
| Dos toallas rusas para varios usos, 0'05. | Vichis para colegiales, metro, 0'75 pesetas. |
| Cortes de pantalón irrompibles, caballero, 1'50. | Mantelerías Damasco, 6 cubiertos, 6. |
| Delantales fuertes para la cocina, 0'40. | Mantelerías Rentería, 6 cubiertos, 5. |
| Cortes traje lana color y negro y marino, caballero, 15. | Gamuzas de lana para abrigos metro, 3. |
| Opales en colores ropa interior, señora, metro 0'90. | Una pieza Holanda para ropa interior, 4. |
| Camisetas punto inglés para caballero, 2'50. | Una pieza tela Gloria para ajustas, 5'50. |
| Almohadones tela piel, rellenos de miraguano, 1. | Y muchos más artículos baratísimos en |
| Colchas sempiqué para la cama, 5. | |

La Huerta Valenciana

Calle de la Linterna, 21, entresuelo

(FRENTE A LA ESTERERIA)

Muebles Méndez

Por reforma de local nuevas y grandes REBAJAS DE PRECIOS

Lotes de propaganda:

Dormitorios estilo «chimplendalle», a pesetas 705

Dormitorios estilo «jacobino», a pesetas 895

Más de 60 dormitorios y comedores de todos precios y estilos

FABRICACION PROPIA

AVENIDA DE LERIS Y VALERO, 200 y 202 (final calle de Cádiz)

Teléfono, 14.053.

OBRA DE GRAN ACTUALIDAD

Repertorio Cronológico de Legislación por Estanislao de Aranzadi

Abogado.—PAMPLONA

Comprende la legislación de carácter general de la República en el año 1931, con un índice por materias, verdadero diccionario de citas legales. Precio, 50 pesetas. Pedida al autor que la enviará por correo certificado y contra reembolso libre de todo gasto de envío.

Camas metálicas muebles de todas clases

pianolas y rollos musica, cochecitos para niños

VICENTE



MUEBLES

Se vende almacén

Diez metros y medio por 85, con descuento. Calle de Don Nicolás Salmerón, Ruzor, Colón, 99. Seseorba.

Enseñanza a chófer

Desde 30 pesetas, mecánica y reglamento gratis. Escuela de chófers Colón. La que más alumnos y mejores coches tiene. Colón, 55, teléfono 12.347.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Elixir Estomacal SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

Láminas “República Española”

(Procedimiento OFFSET.—Símil aguafuerte)

La alegoría más indicada para ayuntamientos, diputaciones, juzgados, oficinas del Estado, centros republicanos, etc., etc.



Tamaño 77 por 110, ocho pesetas. — Puede adquirirse: Administración EL PUEBLO, de Valencia, y en la casa editora, Manuel Alpuz, Arzobispo Mayor, 9, Valencia.

EDITORIAL PROMETEO

Director literario: V. BLASCO IBAÑEZ

Apartado 130.—VALENCIA

OBRAS DE V. BLASCO IBAÑEZ.—NOVELAS: Arroz y tartana. Flor de Mayo. La Barraca. Entre naranjos. Sónica la corfanesa. Cañas y barro. La Catedral. El intruso. La Bodega. La Horda. La meja desnuda. Sangre y arena. Los muertos mandan. Luna Benamor. Los argonautas (2 tomos). Mare nostrum: Los cuatro linetes del Apocalipsis. Los enemigos de la mujer. El préstamo de la difunta. El peraiso de las mujeres. La tierra de todos. La reina Calafia. Novelas de la Costa Azul. El Papa del mar. A los pies de Venus. Novelas de amor y de muerte. En busca del Gran Kan. El Caballero de la Virgen. El fantasma de las alas de oro.—Cuentos: La Condenada. Cuentos valencianos.—Viajes: En el país del arte. Oriente. La vuelta al mundo, de un novelista (3 tomos).—Artículos: El militarismo mejicano.—5 pesetas volumen.

NOVISIMA HISTORIA UNIVERSAL, por Lavisse y Rambaud, traducción de V. Blasco Ibañez.—Se han publicado los tomos I al XV.—En prensa el XVI.—10 pesetas volumen encuadernado en tela.

NOVISIMA GEOGRAFIA UNIVERSAL, por Onésimo y Elíaso Recid, traducción de V. Blasco Ibañez.—6 tomos encuadernados en tela.—Ilustraciones y mapas.—7'50 pesetas volumen.

BIBLIOTECA FILOSOFICA Y SOCIAL.—Altamira, Darwin, Henry George, Kropotkin, Schopenhauer, Spencer, Voltaire, etc.—2 pesetas volumen.

BIBLIOTECA CLASICA.—Los grandes libros de la antigüedad.—Clásicos griegos; latinos, españoles, etc.—2 ptas.

SHAKESPEARE.—Obras completas.—12 vols. a 2 ptas.

EL LIBRO DE LAS MIL NOCHES Y UNA NOCHE, traducción directa y literal del árabe por el doctor Marañón, edición directa de V. Blasco Ibañez.—25 tomos a 2 pesetas. Se sirven en colección 6 por volúmenes sueltos.

NUEVA BIBLIOTECA DE LITERATURA.—Anatole France, Daudet, Gómez Carrillo, Ramirez Angel, Stendhal, Zola, etc.—2 pesetas volumen.

LAS OBRAS DE JACK LONDON.—Nadie le ha superado en la novela de aventuras.—Originalidad, interés y emoción inmensos.—3 pesetas volumen.

LOS CLASICOS DEL AMOR.—Abate Casanova, Arfino, Boccaccio, Longo, Merciel, Petronio.—Aspecto nuevo de los autores del clasicismo.—2 pesetas volumen.

BIBLIOTECA ECONOMICA.—Novelas y teatro. Obras de gran amenidad, interés dramático y trama novelesca.—1 peseta volumen.

COLECCION POPULAR.—Estudios sociales, Filosofía, Historia, Pedagogía, Política, Crítica, Vieses, Arte, etc.—1 peseta volumen.

LAS NOVELAS DEL MISTERIO.—Aventuras de Sherlock Holmes, el gran detective famoso en todo el mundo.—2 pesetas volumen.

BIBLIOTECA DE ARTE.—Obras de Ruskin.—2 ptas. vol.

BIBLIOTECA DE CULTURA CONTEMPORANEA.—Los mejores autores.—Estudios voluminosos.—Faguet, Bergson, Wilson.—3 pesetas volumen.

LA CIENCIA PARA TODOS.—Intenciones rápidas y completas. Manuales prácticos de divulgación.—1'50 ptas. vol.

LOS LIBROS DEL HOGAR.—Indispensables en toda casa. Para escribir bien las cartas.—La cocina para todos.—Lo que cantan los niños.—2 pesetas volumen.

LA NOVELA ILUSTRADA.—Obras de Tolstol, Dumas, etc.—Colección Roambole, por Ponson du Terrail.—35 céntimos volumen.

LA NOVELA LITERARIA.—Las mejores novelas. Las mejores obras. Cada volumen lleva un estudio biográfico y crítico escrito por Blasco Ibañez.—4 pesetas volumen.

Abonos

Transportes por camión a señoras o viuda jóvenes que viva sola; indispensable en la capital, reserva absoluta. Contestad precisamente por escrito, dando detalles al número 98. Publicitas. Apartado 128. Valencia.

Caballero

viudo, 33 años, protegería a señorita o viuda joven que viva sola; indispensable en la capital, reserva absoluta. Contestad precisamente por escrito, dando detalles al número 98. Publicitas. Apartado 128. Valencia.

Señoras

Arturo, exdependiente de Casa Benigno, presta sus servicios en la peluquería de señoras CASA PEIRO, Don Juan de Austria, número 6, teléfono 16.832.

Gran surtido en caras, brazos y manos para hacer muñecas y pijamas.

Toda la correspondencia a EL PUEBLO, debe dirigirse al Apartado de Correos, número 338

Divulgación artística

EL ARTE HEBREO

En el camino natural del Asia al África y del Éufrates al Nilo, se encuentra un pequeño país que se extiende al Sur unos 200 kilómetros y muchos menos de Este a Oeste. Por Oriente y Mediodía lo circundan los desiertos de Siria y de Arabia, por el Septentrion tiene la Siria y Fenicia y por el Poniente el Mediterráneo.

El Líbano y Antilibano mandan por aquella región sus últimas estribaciones meridionales, corriendo entre ellas el único río de alguna importancia que fertiliza la comarca, el Jordán, en cuyo curso de Norte a Sur se forma el pequeño lago de Genesaret, mudo testigo de los prodigios del Redentor, terminando en otro lago mayor, el Asfaltite o Mar Muerto, asiento de ciudades malditas.

Aquel país, que es la Palestina, presenta por su fertilidad las condiciones de un gran oasis, descanso necesario en el tránsito del Asia al África, encontrándose por estas razones expuesto a las invasiones y conquistas de los pueblos vecinos.

De muy antiguo debieron establecerse en esta comarca tribus de procedencia semita, provenientes quizá de la Caldea, cuya ocupación era el pastoreo, y en su consecuencia la vida nómada y errante. Este pueblo ha sabido conservar su personalidad a través del tiempo, a pesar de las continuadas persecuciones de que ha sido objeto.

Eran los israelitas de carácter cruel, muy sensuales y avaros, por lo cual, aunque lo prohibía su ley, se dedicaban al préstamo usurario, si bien su principal ocupación fué la agricultura, y en la época de mayor apogeo floreció el comercio.

El pueblo hebreo ha tenido la misión de conservar la Revelación, origen en gran parte de las actuales creencias cristianas. Los judíos fueron el primer pueblo que supo concebir un dios único, universal y espiritual sin valerse del auxilio material de la imagen. Lo llamaron Jehová y se manifestaba a su pueblo por boca de sus profetas. A semejanza de los caldeos, creían en espíritus buenos, auxiliados de las divinidades, a quienes llamaron ángeles, serafines y querubines.

Los hebreos, que ocupan en la historia antigua, sobre todo en la sagrada, lugar tan preeminente, no tuvieron originalidad alguna arquitectónica, como lo prueba el hecho de haber tenido que recurrir a los fenicios para que éstos, si no eran artistas, sabían copiar el arte ajeno, les construyeron el famoso templo de Jerusalén.

Tomaron parte en la obra artística obreros de Tiro y Sidón, quedando terminado en siete años y seis meses aquel soberbio monumento, destinado a servir de poderoso vínculo de unión a todo el pueblo y a ser el centro de la vida israelita. Su grandiosidad imponía de tal modo, que su solo recuerdo constituía, aun en época muy posterior, cuando ya no quedaban de él ni los cimientos, el más preciado símbolo de la unidad nacional.

El maestro y director de los trabajos fué Aram-Ali, hijo de una ciudad de la tribu de Neftali. «Su padre había sido de Tiro». De Ali, excelente fundador, decía el propio rey Hiram de Tiro «que él mismo se hacía respetar por su arte», «como su padre mismo». Era además muy diestro en trabajar el oro y la plata, el mármol y las maderas, como también la púrpura y el lino fino.

No tenemos del templo una descripción completamente exacta. Como obra fenicia que era debía reunir todas las tradiciones del Egipto y del Oriente. Construida de piedra y con techo plano, con maderas de cedro de Líbano, su estructura tenía que ser muy diferente de las obras asirias, abovedadas con ladrillo. En cambio, las aplicaciones y decoración parecían haber sido más propia-mente nívitas.

Su orientación era del Este al Oeste. Un pórtico, precedido de dos columnas de bronce, daba entrada al interior, que consistía, primero, en una gran sala, el Santuario, y a continuación un pequeño gabinete, el Sancta Sanctorum, separados el uno del otro por una pared, en que se abría una puerta. El Sancta Sanctorum, encerraba el Arca Santa, semejante a las sagradas de los egipcios, y que dos querubines cubrían con sus alas, lo cual nos recuerda los «kironbo» de los babilonios y asirios. El Santuario servía para las ceremonias ordinarias del culto, y contenía el altar de los perfumes, la mesa de los panes de proposición y diez candelabros de oro.

Precedían al templo dos patios, separados entre sí por una pared baja, coronada de una yerba de

madera de cedro. En el patio interior estaban el gran altar de los holocaustos, el «mar de bronce», que era una inmensa taza donde depositaban el agua para los servicios del culto, y diez fuentes de menor tamaño, donde se lavaban los despojos de las víctimas, así como los vasos, cuchillos y demás utensilios que se usaban en los sacrificios. El patio exterior era la única parte accesible al pueblo. El Santuario, absolutamente cerrado, no recibía otra luz que la que entraba por la puerta. Así hemos visto eran también los templos de Assur y poco iluminados como los templos egipcios.

No había en el templo ninguna representación del Dios que en él se adoraba, mas por esto escaseaban las imágenes. Además de los querubines que velaban sobre el Arca, el «mar de bronce» descansaba sobre doce leones, también en bronce, querubines en bajorrelieve cubrían las paredes del interior.

En cuanto a las dos columnas de bronce decorativas de la entrada (fundidas por el maestro Ali, lo mismo que el «mar de bronce» y los leones que lo soportaban), que se pueden ver en un vidrio dorado con la perspectiva del templo de Jerusalén, encontrado en las catacumbas de Roma y hoy día en la Biblioteca Vaticana, debían ser una alusión simbólica de la divinidad porque llevaban los nombres de Yachim y Booz, que en hebreo significan: «El establecerá, él es la fuerza». Los pueblos orientales, que sufrían la prohibición de representar los dioses con figuras plásticas, a menudo adoraban el pilar, y en Judea se han encontrado restos de estos ídolos de los pilares sagrados en los primitivos santuarios o «lugares altos».

Destruído el templo por Nabucodonosor, fué reedificado por los israelitas cuando tomaron de su cautiverio en Babilonia; pero procurando adaptarlo al plan antiguo. Restaurado más tarde en tiempo de los macabeos y enriquecido con nuevas dependencias por Herodes, subsistió hasta ser definitivamente destruido por Tito. El conjunto, la fábrica del templo era imponente por su masa y dimensiones y deslumbradora por el lujo de su ornamentación.

Fuera del templo de Salomón, no debe buscarse en Palestina ninguna obra de verdadero carácter monumental. Los palacios reales de David y Salomón, construidos también con ayuda del Rey de Tiro, han desaparecido y las descripciones que de los mismos nos quedan son insuficientes para imaginarlos.

Tampoco en otros ramos de las Bellas Artes han dejado huellas de su actividad creadora. Los judíos fueron poco aficionados a las artes plásticas, y quizá no es demasiado severo el juicio de un investigador de las antigüedades judías respecto a las producciones del pueblo hebreo en este orden, formulado en los términos siguientes: «Todo lo que se puede conjeturar sobre el arte hebreo, es que no mereció nunca ser considerado como verdadero arte, pues jamás traspasó los límites de un mecanismo vulgar.»

PEDRO CASCIARO

A todos los casinos de Unión Republicana Autonomista de la capital y su provincia

Se ruega encarecidamente a todos los presidentes de los casinos afiliados a nuestro Partido vean la conveniencia que hay de crear cuanto antes en cada casino una Agrupación femenina, ya que la mujer republicana y especialmente la valenciana, se ha decidido a entrar de lleno en la vida política nacional, y conjuntamente, sin distinción de sexos, se la debe apoyar en todo momento y realizar la labor que sola y aisladamente resultaría poco menos que estéril, y de esta forma de resultados fructíferos para nuestra amada República.—Por la Federación de Agrupaciones Femeninas: la secretaria, Paquita Almarche; la presidenta, Rosalia Figueras de García.

Pro-lápidas Félix Azzati

Se ruega a los presidentes de los organismos del Partido que hayan abierto suscripciones pro-lápidas Azzati, apresuren la recolección con el fin de facilitar los trabajos a la comisión organizadora. Continúa abierta la suscripción en la administración de EL PUEBLO y en el Casino El Ejemplo.

La mujer, la literatura y la política

Rosa Arciniega, en el Círculo Republicano El Pueblo

Rosa Arciniega, nuestra bellísima e ilustre colaboradora, dió el domingo por la tarde una conferencia en el Círculo Republicano El Pueblo, invitada por la Juventud Femenina La Barraca.

A la hora anunciada y tras breves palabras de presentación de la presidenta de dicha Agrupación, Paquita Almarche, comenzó Rosa Arciniega a desarrollar su conferencia, que, como podrán ver nuestros lectores, está cuajada de conceptos delicados y de una depurada emoción literaria.

He aquí lo que dijo la gentil escritora:

APUNTES SOBRE UNA PROBABLE FISONOMIA AMERICANA

La reciente estancia en Madrid de la gran escritora americana y directora de «Sur»—magnífica revista cultural—trajo a mi me-

colmada a sí mismo tanto, que de su desbordamiento puedan saciarse los demás. Comparativamente y en ese aspecto, la vida de un pueblo corre parejas con la vida del hombre-héroe, del hombre-mito, quien para hacer descollar su faz sobre la multitud anónima, ha menester alcanzarse a sí mismo plenamente, llegar a una altura inusitada en alguno de los terrenos de la actividad humana—guerra, filosofía, política—. Sólo entonces es cuando pueblo e individuo logran grabar a fuego sobre los demás su propio rostro, sus verdaderos perfiles.

Señalemos un pueblo del conocimiento general: Grecia. El pueblo griego, como todos los demás, inicia su desarrollo, su primer período de crecimiento, en la sombra, en la obscuridad. Pero por su solo esfuerzo, por su potencia vital, perfectamente centralizada y disparada hacia una meta—la de la sabiduría, la del Arte—, llega a alcanzar la plenitud, la máxima altura de los tiempos. Y en ese punto y hora, su fisonomía, su

Grecia era un «espíritu»; en Roma, es un «carácter».

Y nada mejor para grabar una fisonomía que un carácter.

Grecia, para alcanzar su altura, posee una frente abombada, tersa; una palabra suave, tersa también. Roma, para dibujar ahora la suya, tiene una frente dura, llena de arrugas metálicas; una palabra dura, seca, llena de vibraciones metálicas también. El poder de Grecia está asentado sobre un mármol del Pentélico; el de Roma sobre una espada. Grecia moviliza legiones de idealistas; Roma, auténticas legiones. Y un carácter absorbe siempre a un espíritu. Simultáneamente se inicia un ascenso y una decadencia que, como todas las decadencias, no se acusa por la decadencia en sí, sino por la superposición de otra más potente vitalidad. La vitalidad, la potencialidad—siquiera sea guerrera, económica—de Roma obscurece, eclipsa, tapa en cierto modo la fisonomía de Grecia. Grecia no es ya la que «manda» en el mundo—un mundo reducido, pero

es algo más que la misma Historia.

Roma, para erigirse fulminantemente sobre Grecia, poseyó una profunda crisis de todos los valores? Si todos los acontecimientos extraños, todos los fenómenos que turban a América, automáticamente se producen y conturban también a América, ¿qué resquicio queda abierto por el cual pueda vislumbrar la ascensión de la personalidad Americana y el descenso de la personalidad Europea? ¿Por los recursos propios, originales que América ha decidido ejercitar para resolver su honda crisis?...

América, por el contrario, tuvo—tiene—que asimilar a Europa a través de Europa misma, de España, de su idioma. Queriendo salirnos del útero materno, olvidamos cortar el cordón umbilical.

Pero sigamos el proceso; alguien—del lado de acá precisamente; de la misma Europa—lanzó un grito que al otro lado tuvo enorme resonancia: «Europa está en decadencia.» Es decir, Europa ya no es lo que era. Europa ya no tiene el cetro. Y este grito que generalmente, como todos los gritos, no tiene otro valor que el de ser proferido, fué tomado como el banderín de enganche de una precroz cruzada de personalidades.

«Es preciso—dijo alguien de la parte de allá—que se alcen dos personalidades, una frente a otra, ambas bien plantadas sobre sus piernas: la personalidad Europea; la personalidad Americana.»

«Magnífica frase si tuviera otro valor que el que de simple reto tiene! Su autor, con otros cuantos americanos, creyó dar con ella una contestación y solución al aviso de: «Europa está en decadencia.» Puesto que Europa decae—se dijeron—no puede ser otra que América la que ascienda, la que debe poseer el cetro. Volvamos, por tanto, la espalda a Europa.

Y al pretender volver la espalda a Europa, automáticamente, se la volvieron a la Historia. Y marchar de espaldas a la Historia—ya lo hemos dicho—es dejar engañarse por falsos espejismos, caminar metiendo los pies en los mismos baches que costaron serios tropezones a la Humanidad.

Convendrá dar un aviso para que los evitemos a tiempo. Si Europa, como Grecia, como Roma, ha logrado grabar, definir, encarnar su fisonomía—y sustentarla—a través de varios siglos sobre la de los demás pueblos, sobre el mundo entero, hay que suponer que ello no se debe a un hecho gratuito y casual. La personalidad Europea se ha impuesto plenamente, cuando Europa, encontrándose a sí misma, es decir, topando con la profunda arteria que conducía el caudal de sus propias sustancias vitales, hubo llegado a su plenitud, a su culminación. Cuando del sobrante, del rebalsamiento de sus ademanos, podían otros pueblos constituir parodias de ademanos europeos.

Pero estamos hablando en imperfecto y es preciso—para soslayar suspicacias—cambiar las oraciones y hablar en presente. Porque expresarse en tiempo pasado podría parecer una implícita aceptación del grito: «Decadencia de Europa.» Y si Europa está en decadencia, lo está con ella el mundo entero. Y ya hemos visto, mirando a la Historia, que las decadencias no se acusan tanto por el directo conocimiento de la propia decrepitud cuanto por la superposición de una más fresca y potente vitalidad que acaba de surgir y consolidarse.

Ahora bien. ¿Qué nueva, fresca y potente vitalidad ha surgido de pronto en el mundo, de la comparación de la cual con la de Europa, se traduce la consecuencia de que Europa decae? ¿Qué pueblo, continente o cultura ha llegado a una tal plenitud, a una tal altura que pueda superponerse, tapar, eclipsar a la de Europa? ¿Es acaso nuestra América?

Afirmelo quien se atreva. Pero tenga en cuenta que las aseveraciones no pueden hacerse de modo gratuito y caprichoso. Hay que probarlas. Comprobarlas.

Si someramente echamos una ojeada por sobre ambos continentes—Europa, América—, nos encontramos: de un lado, con un pueblo, con una civilización, con una cultura vieja—vieja no en el sentido de inservible, sino en el sentido de «añeja»—, plenamente constituida y desarrollada. De otro, un pueblo joven, nuevo, con una civilización y una cultura, hasta el presente, confeccionadas, en gran parte, con materiales europeos. América, por tanto, es en este orden una continuación, una repetición de Europa.

Voy a probar mi afirmación. La causa, el pretexto que ha motivado la suposición de que Europa está en decadencia no es otro que la honda crisis—crisis aguda de autoridad, política, social, artística, económica; sobre todo económica—por que está atravesando. No entremos ahora en las causas que son bien notorias, pero si asentemos, de paso, que de esa hondísima crisis, Europa intenta salir por su propio esfuerzo.

Ahora bien; si de ella—de esa crisis—se ha tomado pretexto para decretar la extinción de Europa, y la civilización americana no es una civilización construida con

materiales europeos, ¿por qué en América, simultáneamente, se produce—y más alarmante todavía—esa profunda crisis de todos los valores? Si todos los acontecimientos extraños, todos los fenómenos que turban a América, automáticamente se producen y conturban también a América, ¿qué resquicio queda abierto por el cual pueda vislumbrar la ascensión de la personalidad Americana y el descenso de la personalidad Europea? ¿Por los recursos propios, originales que América ha decidido ejercitar para resolver su honda crisis?...

Son también recursos europeos. Luego ¿es posible ya ese alzarse de dos personalidades, una frente a otra, ambas bien plantadas sobre sus piernas: la personalidad Americana; la personalidad Europea?... ¿Ha llegado ya el momento, en una palabra, de que América culturalmente pueda volver la espalda a Europa? ¿En qué sentido? ¿En el de olvidarla?

En el olvido puede ser evidentemente una fórmula de reconstruir personalidades, pero no la más apropiada. Los pueblos, como los individuos, cuando intentan olvidar algo, vuelven, es verdad, a ello las espaldas. Huyen, se ausentan. Pero hay que considerar que el olvido verdadero sólo se consigue plenamente en el punto y hora en que otra idea superior viene a llenar el hueco que la idea olvidada dejó.

¿Cuenta ya nuestra América con esa idea superior que le permita olvidarse de lo pasado por «demasiado sabido»?... Creo que no.

Yo espero y confío en un poderoso resurgir de América; en la culminación que históricamente le corresponde: en la exaltación de su auténtica fisonomía; en su plenitud vital, pero no hoy, no mañana tampoco. Porque la Historia de las civilizaciones nunca marchó a brincos.

Confío. Espero. Y confío y espero en ese aboluto dominio ideal de mi pueblo porque sé que, tarde o temprano, hemos de dar con la arteria escondida por la que circula nuestra propia sangre. Una arteria que no debe ser buscada en América misma, vueltas las espaldas a Europa, sino de frente a Europa, a través de Europa.

Es como siempre se hallaron los sangres propias: contra otros pueblos, frente a otros pueblos, a través de otras civilizaciones, sin romper bruscamente cordones umbilicales. Único medio de conocerlas y superarlas.

Lo demás, la vociferación, el reto y el volver las espaldas antes de tiempo, puede adquirir sí, no, proporciones de ridículas baladronadas o significar defecación ante un enemigo inexpugnable.

Porque—no hay que olvidarlo—la espalda también se vuelve al enemigo cuando se huye derrotado.

Después, como colofón de su brillante discurso, Rosa Arciniega dedicó unas bellas palabras a la obra de Blasco Ibáñez, y aconsejó a las mujeres valencianas no olviden las huellas trazadas por el inmortal novelista.

Rosa Arciniega fué ovacionadísima, tanto en el transcurso como al terminar su sensacional discurso.

Círculo Republicano Autonomista Los Girondinos

Benicalap

El cuadro artístico de este centro, reforzado con valiosos elementos de la capital, celebrará una gran velada teatral el domingo, en el Cine Montes de la localidad. El producto líquido de la recaudación será destinado para la adquisición de la nueva bandera de la sociedad.

A los señores socios se les entregará individualmente una invitación y las restantes obrarán en poder del conserje del centro. La directiva.



ROSA ARCINIEGA AL DISPONERSE A DAR SU INTERESANTE CONFERENCIA, RODEADA DE LAS BELLAS SENORITAS QUE INTEGRAN LA AGRUPACION FEMENINA LA BARRACA

moria una frase quizá excesivamente traída y llevada de el nuevo continente a, la que, en un artículo suyo, ponía un comentario muy sabroso Victoria Ocampo. La frase es esta: «Volver la espalda a Europa.» Y Victoria Ocampo, que como americana ama profundamente todo lo de América, pero que como mujer culturalmente internacional, se siente internacionalista, pone a esta frase el siguiente sencillo comentario: «¿Se concibe el ridículo infinito de esta frase?»

«Volver la espalda a Europa!» Victoria Ocampo siente el ridículo infinito de esta frase y ese sentimiento de atrición perfecta—el absoluto del pecado capital de haberla escuchado. Pero la frase, soterradamente, ha quedado en pie. Tiene sus detentadores, sus defensores. Unos y otros, ciertamente los menos a propósito para «volver espaldas». Si es que volver la espalda no se interpreta aquí en el recto sentido popular de «no querer enterarse de nada».

Yo, americana como la gran directora de «Sur» y que siento como ella la ridiculez de una frase absurda como esa, me permito poner en ella mis manos para desentrañarla y ver de dar con el ápice de verdad que en su fondo pueda haber. Este, pues, será el tema de mi conferencia.

Para ello, empecemos por preguntar: ¿qué significa «volver la espalda a alguien»?

Volver la espalda a alguien puede significar, por de pronto, desde romper o negar una amistad, hasta pretender olvidar un rostro, una ciudad, un continente o una cultura. Y puesto que en este último sentido parece que la frase ha sido dicha, veamos si América, para perfilar su auténtica fisonomía, puede, por el momento, olvidar, «volver la espalda a Europa».

Tomando de la mano a la Historia—método el más seguro para no marchar, como no debe marcharse, de espaldas a nadie—y abriéndola por su principio, nos encontramos con que para que un pueblo haya llegado a perfilar su fisonomía, es decir, a constituir una personalidad, un valor representativo, a ser él mismo un «estilo», es necesario que ese pueblo haya llegado a la plenitud, se haya

personalidad, queda fuertemente grabada, encaramada sobre la de los demás pueblos. Grecia está tan colmada, tan rebosante de sí misma, que del residuo de sus ademanos, pueden intentar otros pueblos reconstruir su fisonomía; que ya no es la suya, la propia, la auténtica. Porque todas las personalidades hechas de reciduos, de sobranes de materiales son, cuando más, inocentes parodias, vulgares caricaturas. La copia de ademanos—quién no empezó por copiar un ademán?—puede ser un punto de partida, nunca un término de viaje. Aunque del plagio de un ademán, a veces resulta un ademán nuevo.

Y el que manda es quien impone sus modas, sus costumbres, su arte, sus sistemas filosóficos. El eje del mundo antiguo ya no pasa por el Agora. Pasa por el Foro.

Roma ha llegado a la plenitud, a la culminación. Ahora es otro pueblo a quien le corresponde erigirse, superponerse, tapar, eclipsar a Roma. Porque la culminación de los pueblos—como la de los individuos—no puede ser eterna. Pero a Roma no la tapa ningún pueblo. La tapa el caos, la barbarie. Que también es un modo de tapar que se ha repetido y quizá se repita en breve en la Historia.

A la vista, pues, de este hecho perfectamente definido entre dos pueblos de la antigüedad y transportándolo a la época contemporánea, queda fijado un paralelismo de idéntica anchura que ha de servirnos para medir las probabilidades de una exacta y futura repetición histórica.

Tras el caos que tapa a Roma, surge una nueva fisonomía. Pero esa fisonomía no es ya ni Roma ni Grecia. Es todas y cada una de las nacionalidades que constituyen el viejo continente. Es Europa.

Pero el mundo, de pronto, se ha ensanchado, ha acabado de encontrarse a sí mismo, no en un sentido simbólico ahora, sino en un auténtico sentido. Una nación europea—España—ha descubierto, explotado y—en cierto modo—poblado un nuevo continente: América. América, por tanto, es España; es Europa. Pero América, como todo ser nacido, al llegar a la adolescencia exige un caudal de libertades, impone una restricción de tutelas, una absoluta independencia material. Y—hijo ausente de la casa paterna—, materialmente lo consigue.

Pero decir independencia material no es lo mismo que decir total independencia. Como no es lo mismo «irse a vivir a otra casa», que dejar, al salir de la casa paterna, todo el bagaje espiritual, día a día, de ella recibida. Las mercancías morales—afortunada o desafortunadamente—no se tiran del hombro como los fardos. Sobre todo si entre estas mercancías se cuenta con una, la más preciosa de todas: el idioma. El idioma que, en el sentido de las independen-



ROSA ARCINIEGA

URODONAL

hace desaparecer el dolor de riñones porque disuelve el ácido úrico

Prasco triple cápsula para una cura. Economía de Ptas. 475 sobre el precio de tres frascos.

GRÁFICO INDICADOR DE LOS PUNTO DOLOR DE ELIZA EL MEDIO